

SIGUE LA LUCHA A ORILLAS DEL VÍSTULA

La batalla es formidable en Artois y Flandes

Combate naval en las costas de Holanda

RESUMEN

El 14 de septiembre, el ejército alemán invasor de Francia, después de algunos días de penosa y admirable retirada, se detuvo para contener el empuje de los aliados victoriosos. Y ocupó una línea que empezaba en Noyon, seguía por las mesetas de Vie-sur-Aisne y Soissons y las alturas al Norte y Noroeste de Reims, se prolongaba después por Villers-Tourbe (Oeste del Argonne) y Varennes, y llegaba al río Meuse por el bosque de Forges, al Norte de Verdun.

Desde entonces, no ha cesado un solo día la lucha. Tres millones de hombres han peleado sin tregua, reemplazándose a turno sobre el frente de batalla para no caer rendidos por el sueño y el hambre.

Hagamos, cuando ya se ha cumplido el mes de esta pugna atroz, la más larga y cruenta que vieron los siglos, un resumen de los acontecimientos.

Los japoneses, en la campaña de la Mandchuria, procuraron siempre irse dejando atrás, conforme avanzaban, líneas de posiciones escogidas, para resistir al amparo de ellas en el caso de un repliegue.

Los alemanes, en su marcha sobre París, han procedido de idéntica manera. Y encomendaron a sus habilísimos ingenieros la tarea de levantar una serie de improvisados baluartes, utilizando las márgenes del Aisne y, sobre todo, las profundas y laberínticas canchales de Soissons, magníficas ciudadelas, casi inexpugnables, donde diez mil hombres, con artillería, pueden defenderse contra cien mil.

Joffre comprendió en breve, tras algunos infructuosos asaltos, que la expugnación del frente alemán era imposible. Y acometió la empresa de rodearlo, cubriendo la maniobra con cortinas de Infantería, apoyadas por cañones de campaña.

Tras esas cortinas, los aliados alargaron desmesuradamente su ala izquierda, primero hasta Lassigny y Roye, luego hasta Albert, más tarde hasta Arras. Von Kluck supo por sus aviones que estaba en peligro de verse envuelto, y respondió a la amenaza con un movimiento paralelo y con una brusca ofensiva desde Noyon a Roye.

Cuanto más subía hacia el Norte la izquierda anglofrancesa, más se extendía la derecha alemana. Hubo un momento en que von Kluck hallóse falto de fuerzas y tuvo que pedir socorro. Envióle tropas de Lorena por ferrocarril, y sus colegas von Bulow y Príncipe de Wurtemberg desprendiéronse, para ayudarle, de algunas divisiones. Hasta el Kronprinz, que peleaba frente a Sarrail y Foch, del Argonne a Verdun, mandó al centro derecha elementos de la Guardia prusiana.

Estos refuerzos permitieron a Kluck: no sólo prolongar su ala indefinidamente, sino también emprender ataques violentísimos en la región donde se une la izquierda de los aliados con su centro. Algunos días, estas acciones, sostenidas por el fuego de piezas de gran calibre, lograron éxitos parciales. Pero Joffre velaba, y viendo que estaba allí la clave de la batalla, llevó contingentes de otros lugares menos amenazados, y consiguió que la inmensa línea no fuera rota por el empuje alemán.

Entonces, los generales del Kaiser idearon volver al plan primitivo que les fracasara en la batalla del Marne. El Kronprinz bajó por el Argonne. Los bávaros del Príncipe Ruprecht salieron de Metz. Se trataba de cortar a Sarrail y a Foch de Castelnau, de interponerse entre el centro y la derecha del ejército de Joffre, de rodear completamente a Verdun, de forzar las excelentes posiciones del río Aire, de atacar por la espalda el campo atrinchado de Toul, de dirigirse, por Bar-le-Duc, a Chalons.

Cuando comenzó la batalla del Marne, el Kronprinz recibió orden de separar, a toca costa, a Joffre de su colega del Este. Si lo hubiese logrado, el centro anglofrancés habría tenido que replegarse hasta Troyes, y Kluck hubiera podido extenderse y sitiar París por sus sectores del Sur, menos resistentes que los otros del vasto campo atrinchado. Pero el Kronprinz estrellóse ante la tremenda resistencia de Sarrail y Foch, los bávaros no obtuvieron ventajas en Lorena y Kluck quedó casi desamparado, porque se habla adelantado mucho. Corrió riesgos muy graves y sólo se salvó efectuando una rápida y habilísima retirada, desde Provins a Noyon. Con tropas menos disciplinadas y valientes, el copo hubiera sido el final desastroso de tanta intrepidez inverosímil.

En octubre sucedió lo mismo que en septiembre ocurriera. Al principio, el Kronprinz progresó en el Argonne y los bávaros del Príncipe Ruprecht abrieron una brecha en las defensas de los altos del Meuse, pasaron el río por Saint-Mihiel y se aventuraron hasta las márgenes del Aire.

Si, más abajo, frente a Nancy, elementos de consideración hubiesen atacado la Gran Corona, tal vez Joffre se habría visto apurado en extremo. Pero Castelnau, como no le

acometían, hizo que salieran a escape tropas de Toul, que subieron por la Woivre. Foch envió una división al Meuse. Y los bávaros tuvieron que volver a la otra orilla. En días sucesivos, los franceses recobraron casi todo el terreno que perdieran. Y como el Kronprinz no pudo proseguir su marcha hacia el Sur, porque los cañones de 75 milímetros diezmaron sus grandes vanguardias, después de haberse derramado estérilmente mucha sangre, ambos enemigos quedaron en sus posiciones antiguas.

Pero Alemania es inagotable en soldados. El alto mando alemán reunió en Francia y Bélgica nuevas formaciones, probablemente de reservas. Y emprendió una doble operación contra Amberes y contra los puertos franceses del Norte.

Ya sabemos el resultado. Amberes se rindió con gran asombro de quienes creían aún en el mito de la inexpugnabilidad de las plazas fortificadas. La extrema derecha alemana no pudo rebasar la extrema izquierda franco-británica.

Fué el 6 de octubre cuando Joffre comunicó a su Gobierno que grandes masas de Caballería, precediendo a elementos de otras armas, habían aparecido en las cercanías de Lille.

Sin duda, los alemanes corriendo hasta las Flandes, pretendían cortar la retirada al ejército belga, si por acaso abandonaba Amberes y seguía en su repliegue la frontera de Holanda, por la parte zelandesa. Joffre, que indudablemente es un gran caudillo, dióse cuenta de la intención de sus adversarios y opuso Caballería a Caballería, y extendió su ala hasta Dunkerke, donde tenía guarnición, y llevó en carenta y cuatro horas regimientos de la Lorena y ocupó Ipres, en Bélgica, y efectuó su reunión con los restos de las fuerzas belgas y con sus auxiliares los marinos británicos.

Hoy, la situación es como sigue: Los aliados, después de un mes de esfuerzos inauditos, forman una barrera de soldados y cañones que empieza en Belfort, cerca de Suiza, y acaba en la Flandes Occidental. Los alemanes cubren la Picardía, una pequeña parte del Artois y algo del Norte de Champaña. En los otros lados de la línea, se combate en las fronteras.

La gran batalla del Vístula prosigue muy despacio, y su resultado tardará bastante en tener repercusiones en Bélgica y Francia.

El millón y medio de hombres que pelean contra los ejércitos de Joffre y French, parece que intentan apoderarse de Dunkerke, Calais y demás bases navales de los franceses. Claro que, por mucho que hicieran, no podrían separar a Inglaterra de Francia, porque esta nación tiene un litoral dilatadísimo, que abunda en puertos seguros y bien fortificados.

Los famosos morteros, los skodas austriacos, los cañones de marina y demás artillería que ha destruido las defensas de Amberes, puede ya ser trasladada a las cercanías de otra plaza fuerte. Es necesaria en Varsovia, en Verdun y en Dunkerke. ¿Adónde la transportarán? No tardarán los hechos en decirnoslo.

LA ACCION TERRESTRE

Ocupación de Ostende

Nota oficial.

AMSTERDAM, 17. Según un telegrama oficial de Berlín, los alemanes han ocupado Ostende.

Las victorias rusas

En la Prusia oriental.

PETROGRADO, 16. Las últimas noticias del teatro de la guerra en la Prusia oriental confirman categóricamente que los alemanes fueron por todas partes obligados a cambiar la ofensiva por la defensiva.

Los rusos han pasado por varios sitios a la orilla izquierda del Vístula, lo que restableció la tranquilidad en Varsovia.

La opinión en Turquía

¿Cambio de sentimientos?

PETROGRADO, 17. La ceguera turca tiende a disminuir en ciertos centros turcos. El descontento se manifiesta respecto a la hegemonía alemana.

Manifestaciones hostiles se han producido en Constantinopla ante la Embajada alemana.

Los refugiados belgas

Unos días de descanso.

DUNKERQUE, 17. Sigue llegando gente fugitiva de Bélgica. Constantemente llegan automóviles atestados.

También llegan muchos soldados que pasan a Francia a unirse a los aliados. Los soldados belgas descansarán unos días y volverán de nuevo a entrar en fuego.

Consejo de ministros

Viaje de ministros

BURDEOS, 17. Se ha celebrado el acostumbrado Consejo de ministros, presidido por M. Poincaré.

El ministro del Interior manifestó que, en lo sucesivo se llevará a conocimiento de la nación, por medio del *Diario oficial*, la hermosa conducta de muchos funcionarios y ciudadanos franceses que se han distinguido desde el principio de las hostilidades.

Dijo también que había enviado una circular a los prefectos, dándoles instrucciones para la entrega de fondos a las familias de los soldados.

El jefe del Gobierno y los ministros de Instrucción, Guerra y Comercio han llegado a un acuerdo respecto a la fabricación en Francia de los productos químicos que antes se importaban del extranjero.

M. Malvy, ministro del Interior, saldrá de Burdeos esta noche, yendo a París, donde permanecerá algunos días para resolver sobre el terreno varias cuestiones que interesan a su departamento.

M. Briand, ministro de Justicia, y M. Sarraut, ministro de Instrucción pública, le acompañan hasta París, que sólo atravesarán para dirigirse hacia varios departamentos del Este.

La Reina de los belgas

¿Dónde está?

PARIS, 17. Dice *Le Journal* que la Reina de los belgas, después de ver marchar a los últimos heridos, embarcó a bordo de un buque inglés para trasladarse a Londres.

En cambio, *Le Matin* asegura que la Soberana continúa en los campos de batalla, negándose a separarse de su esposo.

Lo cierto es que no se sabe dónde está la Reina de los belgas.

Los indios

Ya han entrado en fuego.

LONDRES, 17. Dice *Le Times* que las tropas indias se han aclimatado ya en Francia y están en las líneas de fuego batiéndose muy bien contra los germanos.

Agrega el *Times* que en la línea del Norte la caballería británica está librando brillantes encuentros con la de los alemanes.

Un dirigible en el mar

Lo cogen los ingleses.

PARIS, 17. Dice un periódico en un telegrama de Londres que un torpedero inglés ha cogido un dirigible alemán.

Como el telegrama no agrega más detalles, no se sabe si el globo fue derribado a tiros por la tripulación del torpedero o si éste lo recogió en el mar, al que había caído a causa de un accidente.

Un llamamiento

De Montenegro a Italia.

CETIGNE, 17. El Rey de Montenegro ha enviado un mensaje al Soberano de Italia, pidiéndole que no prolongue más tiempo la actitud actual de aquella nación.

Le invita a unirse con los aliados para combatir a Austria, aprovechando esta ocasión extraordinaria para recuperar los territorios perdidos.

Del Zar a los reclutas

Con la ayuda de Dios.

PETROGRADO, 17. El Zar ha dirigido a los reclutas una alocución en la que dice que con la ayuda de Dios las tropas del Imperio alcanzarán la victoria.

Excita a los reclutas a seguir el ejemplo de los soldados que se batían ya heroicamente. «Con esto—dice—y con el apoyo de Dios, el triunfo es seguro para Rusia.»

De Italia

La cartera de Negocios.

ROMA, 17. El jefe del Gobierno, señor Salandra, se ha encargado interinamente de la cartera de Negocios Extranjeros, vacante por el fallecimiento del marqués de San Giuliano.

Sobre Amiens y Eu

Más bombas alemanas.

PARIS, 17. Un aeroplano alemán ha lanzado sobre esta población dos bombas. Una de ellas cayó sobre la estación, causando destrozos.

La otra mató a dos personas e hirió a otras varias. Otro aeroplano arrojó una bomba sobre la villa de Eu.

Alemanes y austriacos

No pueden venir.

NUEVA YORK, 17. Hay aquí más de quinientos mil reservistas alemanes y aus-

triacos, que se ven imposibilitados de marchar a incorporarse a sus respectivos ejércitos.

Volaron sobre Varsovia

Pero los cazaron.

PETROGRADO, 17. Dos aeroplanos alemanes y un zeppelin volaron sobre Varsovia. Los rusos rompieron fuego contra ellos y los persiguieron hasta darles caza. Todos sus tripulantes murieron.

Veinte mil huevos a España

Un expediente.

BURDEOS, 17. El ministro del Interior ha ordenado que se abra una instrucción con motivo de haberse denunciado que por Hendaya se están enviando a España cantidades fabulosas de huevos.

Solamente en dos días pasaron 20.000. Créese que se trata de un acaparamiento.

El Rey Carlos de Rumania

Su entierro.

BUCAREST, 17. A las tres y cuarto de la tarde los restos del Rey Carlos fueron solemnemente inhumados en el monasterio de Curtea-eargeus.

El Sagrado Corazón

Ceremonia religiosa.

PARIS, 17. Esta tarde tuvo lugar en la basílica del Sagrado Corazón de Montmartre la ceremonia de la renovación de la consagración en Francia del Sagrado Corazón.

Presidió el acto el cardenal Amette. La afluencia ha sido considerable, tanto, que muchos fieles no pudieron penetrar en el templo.

El canónigo Poulain pronunció una alocución patriótica, y terminó haciendo votos por que el extranjero sea pronto arrojado al otro lado de la frontera de Francia.

Después el cardenal Amette recorrió en procesión la basílica, dando su bendición a los fieles.

La recluta en Inglaterra

No hay tales dificultades.

LONDRES, 17. El número de los reclutas aumenta tan rápidamente, que las autoridades encuentran dificultades para colocar a todos.

Además, las tropas disponibles del Imperio de ultramar se elevan ya a 100.000 hombres, y es este número la primera parte del continuo torrente de soldados que corre hacia el campo de batalla de Europa desde todos los rincones del Imperio.

El corresponsal militar del *Times*, contestando a las alegaciones de los periódicos alemanes relativas al pretendido pequeño número de alistamientos, demuestra que Inglaterra tiene en este momento 1.200.000 hombres organizados en forma en las Islas Británicas.

El marqués de San Giuliano

Su cadáver.

ROMA, 17. Muchas personalidades políticas y de la alta sociedad fueron autorizadas hoy para visitar el cuerpo del marqués de San Giuliano.

Un enorme gentío desfiló en seguida por la capilla fúnebre.

El cuerpo será colocado en un ataúd esta noche.

Los funerales se verificarán mañana por la mañana en la iglesia de Santa María de los Angeles.

El féretro será en seguida llevado a Catania.

La bendición de Su Santidad.

ROMA, 17. Su Santidad envió al marqués de San Giuliano la bendición *in extremis*.

Sigue la batalla

No hay grandes variaciones.

BURDEOS, 17. Comunicado de las diez de la noche: «En el frente, simple cañoneo. En nuestra ala izquierda continuamos progresando.»

Las tropas británicas se han apoderado de Fremelles, al Sudoeste de Lille.

En el canal de Ipres hasta el mar, nuestros fuertísimos marinos rechazan el ataque alemán.»

Los alemanes en Amberes

Detalles interesantísimos.

AMSTERDAM, 17. La Prensa holandesa publica interesantes detalles de los sucesos que siguieron a la ocupación de Amberes por el ejército alemán.

Dice que el general Guise se quedó con algunas fuerzas para proteger la retirada del ejército de campaña.

Estas fuerzas se encerraron en los fuertes del Escalda.

Guise envió la Guardia cívica de la provincia de Amberes a Holanda y ésta dejó allí sus fusiles.

El ejército belga pudo alejarse sin ser hos-

tilizado y salvar incluso sus trenes blindados y sus piezas de gran calibre.

Las primeras tropas alemanas que entraron en Amberes marcharon apresuradamente a las márgenes del Escalda e hicieron fuego con sus cañones sobre la retaguardia belga, que se alejaba en buen orden.

Una compañía alemana se aventuró sobre un puente de barcas; pero éste había sido destruido en su segunda mitad.

El tiempo que se tardó en su reparación fué muy útil para los belgas, que lograron ponerse fuera de tiro.

En días sucesivos siguieron entrando tropas alemanas en Amberes, y llegaron a reunirse 60.000 hombres.

El general Schütz, gobernador militar de Amberes, pasó revista a estos 60.000 soldados en la gran plaza que se extiende delante del Palacio real de Amberes.

Los regimientos iban precedidos de sus músicas y banderas.

Primeramente desfiló la Infantería prusiana; siguieron la artillería de campaña y las secciones de ametralladoras; después marchaban los regimientos de coraceros, husares y hulanos con sus bandas de trompetas; iba luego la Infantería de Marina y cerraban la marcha los regimientos de Infantería bávaros, sajones y austriacos.

El general Schütz ha pedido al burgomaestre de Amberes facilite diariamente a la guarnición 300 quintales de patatas, 2.000 botellas de vino, 80.000 cigarrillos corrientes, 17.000 libras de carne de vaca ó carnero, 60.000 kilogramos de pan y otros muchos víveres.

Estado de espíritu del pueblo belga

Esperando la victoria.

LONDRES, 17. Según noticias traídas por los fugitivos belgas, el estado de espíritu del pueblo de Bélgica no ha decaído, a pesar de los recientes desastres.

Nadie cree en Bélgica que los alemanes triunfen, y de un día a otro se espera la noticia de que empieza su retirada.

El Gobierno belga ha dejado en el país una verdadera red de funcionarios secretos que los alemanes no conocen y que son obedecidos ciegamente por el pueblo belga.

No sólo en grandes ciudades, sino hasta en pueblos pequeños, hay numerosas estaciones clandestinas de telegrafía sin hilos.

Todos los movimientos que efectúan en Bélgica las fuerzas alemanas son inmediatamente conocidos de los aliados.

Si los alemanes sufrieran una gran derrota en Francia, el pueblo belga se alzaría inmediatamente contra ellos.

La vida en El Havre

Gran animación.

PARIS, 17. Telegrafían de El Havre que desde que ha llegado a El Havre el Gobierno belga la animación es extraordinaria.

Grandes multitudes circulan a todas horas por las calles.

Se ve constantemente uniformes franceses, ingleses y belgas.

Numerosos funcionarios, utilizando coches y automóviles, pasan constantemente por las vías centricas.

Los hoteles están llenos, y en ellos no se puede admitir ni un viajero más.

Sobre diversos edificios ondea la bandera de la Cruz Roja y de la Cruz Blanca.

En el puerto hay un buque hospital belga lleno de heridos y enfermos, procedentes de Amberes.

En los muelles acampan, al aire libre, centenares de refugiados belgas.

El Gobierno belga en El Havre

Visita de simpatía.

EL HAVRE, 17. El Gobierno belga recibió esta noche a los presidentes de los Consejos municipal de París y general del Sena, venidos a esta población con el exclusivo objeto de exponer la admiración que siente la población de París y la de todo el departamento del Sena hacia los Soberanos y la nación belgas.

El Presidente del Consejo de Bélgica, monsieur Caron de Viart, expuso su convicción de que los aliados saldrán victoriosos de la actual lucha, y dió las gracias por la acogida tan benévola y simpática que el Gobierno belga ha recibido en Francia.

Cómo fué ocupada Lille

Retirada de los territoriales.

PARIS, 17. He aquí algunos de los interesantes de la ocupación de Lille por los alemanes:

«El día 6 de octubre presentáronse en las afueras de esta ciudad numerosas fuerzas de Caballería alemana.

En días sucesivos fueron llegando fuerzas de Infantería y de Artillería.

Había en Lille 3.000 soldados territoriales, que durante varios días, apostados en los arrabales de la ciudad, hicieron desesperada resistencia.

Por último, habiendo aumentado grande-

mente las fuerzas alemanas en los alrededores de Lille, la pequeña guarnición evacuada, de noche, la ciudad, retirándose a Douai.

Noticias rusas

Riñas entre prisioneros. PETROGRADO, 17. Después de los primeros combates efectuados en la orilla del Vístula, entre Varsovia e Ivangorod, fueron hechos prisioneros por los rusos muchos soldados alemanes y austríacos.

Se les instaló juntos en grandes barracones; pero ha habido que separarlos, pues empezaron a reñir, echándose en cara mutuamente la culpa de la guerra, y concluyeron por acometerse como fieras, utilizando las armas que les había dado la naturaleza.

Un mensaje. La esposa del Presidente del Consejo de Rusia, varias damas de honor de la Zarina y otras muchas damas distinguidísimas han enviado un sentidísimo mensaje de adhesión y simpatía hacia la Reina de los belgas.

Dicen en el documento que felicitan, tanto a ella como a las demás mujeres belgas, por la admirable presencia de espíritu que están demostrando en las difíciles circunstancias por que atraviesa su patria.

El cólera en Hungría

Más de diez mil casos. ROMA, 17. Según noticias recibidas aquí llegadas de Budapest, los distritos húngaros cercanos a los Carpátos fueron invadidos por el cólera hace cuatro semanas.

Desde entonces se han registrado más de diez mil casos, y la proporción de defunciones es aterradora.

En toda Hungría, la alarma es extraordinaria, pues no cesan de llegar fugitivos a las grandes ciudades del Sur y también a Budapest, y se teme que extiendan el contagio.

Entre el cólera y los escoscos que recorren las provincias del Norte, han hecho de éstas un vasto campo de desolación.

Cien casos más. ROMA, 17. El cólera se extiende más cada día en Hungría.

Los informes oficiales reconocen que se producen diariamente cien nuevos casos. Rumania ha prohibido la entrada de productos alimenticios procedentes de Hungría.

Noticias yanquis

En Filipinas. NUEVA YORK, 17. Según noticias recibidas de Manila, en los puertos filipinos hay cuarenta grandes buques alemanes.

Ninguno de ellos se atreve a zarpar, porque los cruceros japoneses cruzan por aquellas aguas con intención de apresarlos.

Voluntarios. NUEVA YORK, 17. Numerosos canadienses, residentes en los Estados Unidos, han marchado a su país.

Se proponen alistarse como voluntarios en las tropas que alista el Canadá para enviarlas a Francia.

Los voluntarios australianos. Escala de pensiones. SIDNEY, 16. El Gobierno australiano ha publicado un decreto relativo a las pensiones que cobrarán los voluntarios que marchan a Francia a pelear con los aliados si vuelven inútiles de la guerra, y sus mujeres e hijos si mueren en el campo de batalla.

Cada viuda cobrará anualmente una suma equivalente a 1.250 pesetas, y por cada hijo que tenga, 312,50 pesetas más.

Las pensiones de los huérfanos durarán hasta los diez y seis años de edad para los varones y diez y ocho para las hembras.

En cuanto a los voluntarios que vuelven inútiles cobrarán 1.875 pesetas si son solteros, 750 más si son casados y, además, si tuviera hijos, 312,50 pesetas por cada uno.

Húngaros rusófilos

Son fusilados. BASILEA, 17. En el último número del Berliner Tageblatt llegado aquí hay una noticia muy interesante.

Cuando los rusos, cortando los desfileros de los Carpátos, penetraron en Hungría, encontraron muchas personas de los distritos invadidos que simpatizaban con ellos por odio a Austria.

Las autoridades militares húngaras advirtieron bien pronto lo que ocurría, y prendieron a médicos, abogados, ingenieros, grandes propietarios, etc., acusándoles de delitos de alta traición.

Todos ellos han sido fusilados en Nagy. La gran batalla de Francia. Informes oficiosos.

BURDEOS, 18. Aumentan los optimismos en los círculos oficiales franceses. Se ha comprobado que el centro alemán empieza a retroceder paulatinamente, y que las tropas del Kronprinz y del Príncipe de Baviera se alejan de Verdun y de los altos del Mosa.

Muchos de los elementos que defendían la línea alemana desde Noyon al Argonne han sido enviados al Norte para una lucha decisiva.

Joffre también ha acumulado muchas tropas en su extrema izquierda, a ambos lados de la frontera belga.

Si los alemanes no consiguen su propósito de romper la línea de los aliados en el Norte de Francia, su retirada, que ya comienza en el centro y en la derecha de su frente, será general.

Todo depende de lo que ocurra en la próxima semana.

Varias noticias

Emisión. PARIS, 17. El Ayuntamiento de París ha acordado emitir bonos municipales por valor de 117 millones de francos.

Autorización. BURDEOS, 17. Por un decreto han sido autorizados los veterinarios belgas para ejercer su profesión en Francia.

Lista fúnebre.

El ministro de Instrucción pública ha acordado que todas las semanas se publique en el «Boletín» del ministerio la lista de los caecáticos y maestros de escuela muertos en el campo de batalla.

La primera lista tiene 150 nombres. Para abrir trincheras. PARIS, 17. Los ingenieros militares han contratado a 1.500 obreros sin trabajo de los que abundan en París.

Estos obreros, provistos de palas, azadones, y viveres para varios días, han salido en tren por la estación de Batignolles.

Van a la línea de fuego para abrir trincheras. El acorazado «Flandes». BREST, 17. El martes próximo será botado en este puerto el acorazado «Flandes», de 25.000 toneladas.

El acto no revestirá solemnidad alguna. A los campos de concentración. PARIS, 17. Los últimos súbditos alemanes y austríacos de ambos sexos que había en París han sido enviados a los campos de concentración.

Han salido en dos trenes: uno, de 350, por la estación de París-Lyon-Mediterráneo, y otro, de 150, por la estación de San Lázaro.

Exportación prohibida. BURDEOS, 17. Un decreto prohíbe, a partir desde hoy, la exportación de huevos y conejos.

Las obras de Wagner. ROMA, 17. Ha comenzado una enérgica campaña para obligar a los empresarios italianos a no poner en escena las obras de Wagner.

LA ACCION NAVAL

En la costa de Holanda

Cuatro torpederos alemanes a pique. LONDRES, 17. El Almirantazgo anuncia que un crucero ligero y algunos contratorpederos encontraron esta tarde en la costa de Holanda a cuatro contratorpederos alemanes, hundidos.

La noticia, que ha causado gran impresión, no agrega ni un solo detalle de este combate. Nota oficial.

LONDRES, 17. Los buques que han echado a pique a cuatro torpederos alemanes son el crucero ligero «Undantheit» y los contratorpederos «Lance», «Isinnox», «Legión» y «Loyal».

Notas de la guerra

El violinista Kleisler

Uno de los números de la Frankfurter Zeitung, llegados en el correo de hoy, publica una carta del gran violinista Kleisler, del que se dijo que estaba gravemente herido en un brazo.

Cuenta que al ser diezmados por los rusos los regimientos austríacos en Galizia acudió a filas como capitán de la «Landsturm».

Durante cinco días permaneció con sus compañeros luchando en un terreno pantanoso, con el agua hasta la cintura, sin comer más que zanahorias.

«Unos meses antes—dice—, cuando viajaba en los trenes de lujo y vivía en los mejores hoteles, me hubiese parecido imposible que el cuerpo humano fuese capaz de resistir tantas penalidades.»

Durante una carga fué pisado en un brazo por el caballo de un cosaco y retirado del campo de batalla.

Su herida es leve, y confía en que no le impedirá volver a tocar el violín. Noticias de un suizo.

En Colonia festejaron la toma de París. «Le Matin» publica una carta de un suizo que vivía en Alemania cuando empezó la guerra, y que después de muchas dificultades logró instalarse en Basilea.

He aquí algunos párrafos de esa misiva: «Algunos días antes de emprender mi viaje de regreso, estando en Colonia, el 14 de septiembre, vi que la ciudad era empavesada e iluminada.»

La población recorría las calles lanzando «hochs» frenéticos.

Pregunté la causa de aquel regocijo, y me dijeron que se festejaba la noticia oficial de la entrada de los alemanes en París.

Ya podrán figurarse, si esto pasa en Alemania, qué noticias darán las autoridades a los alsacianos y loreneses.

En toda Alsacia reina el terror. Cuando en un tranvía en marcha, un viajero dice «oui», como los franceses, en vez de «ja», como los alemanes, se le arroja por las portezuelas, poniéndole en riesgo de estrellarse.

Los paisanos alemanes prenden y llevan a las Comisarías a cuantos ciudadanos alsacianos o suizos creen sospechosos.

Miles de braceros abren formidables y profundas trincheras en torno de Estrasburgo. Entre esta ciudad y el fuerte de Mutzig, que es muy importante y está guarnecido por muchas tropas, hay un dédalo inextricable de alambradas y trincheras con fosos.

No queda un árbol. Todo ha sido arrasado. La neutralidad de Suiza. Proclama del Gobierno.

«Al pueblo suizo. Fieles y amados confederados: Hace ya dos meses que dura la guerra de las naciones y todavía no puede vislumbrarse el fin del terrible conflicto.»

Desde el comienzo de la lucha, nuestras autoridades han proclamado la neutralidad completa de Suiza. El pueblo aprueba unánimemente esa decisión y nosotros tenemos la firme voluntad de mantener escrupulosamente la neutralidad por todos los medios de que dispone el país. Esta actitud nos ha evitado hasta ahora los horrores de la guerra, pero nos impone también deberes y sacrificios. No todos se dan perfecta cuenta de estos deberes y de estos sacrificios.

En nuestra manera de juzgar los acontecimientos y en la expresión de nuestras simpatías por las diversas naciones, deberemos observar la más grande reserva, evitar lo que pueda herir a los Estados y a los pueblos complicados en la guerra, y abstenernos de toda parcialidad. Juzgar con moderación los sucesos no significa en manera alguna renunciar a las simpatías ni a los sentimientos; el corazón de cada ciudadano continuará latiendo por aquellos que le interesen ó cuya suerte le sea cara.

Sólo en el caso de que cada cual observe esa actitud, nos será fácil cumplir los deberes que se derivan de nuestra situación de Estado neutro, y mantener las buenas relaciones de nuestro país con los otros Estados. Jamás ese interés ha sido mayor que en el trastorno actual de Europa, y jamás ha sido tan difícil defenderlo.

Pero más culminante todavía que los respetos debidos a las naciones extranjeras, y de gran importancia para nuestro país, es el mantenimiento entre nosotros de una vigorosa cohesión, de una firme unidad. Es absolutamente necesaria hoy que el cultivo de nuestros campos y la situación económica y financiera de nuestro país reciban tan rudos golpes; será mañana igualmente indispensable cuando, por la unión de todos los esfuerzos, se trate de cicatrizar esas heridas. La Historia nos enseña que Suiza jamás ha sufrido tan grandes pérdidas como cuando, desgarrada por querrelas intestinas, se encontró debilitada por la falta de unidad. En esos momentos en que se juega la suerte de los pueblos, acordémonos de esas lecciones de la Historia y guardémosnos, insistiendo de una manera imprudente en todo lo que nos separe, de debilitar los sentimientos que nos unen, en vez de fortalecerlos, elevando patrióticamente lo que nos aproxima.

Dirigimos a los ciudadanos, y muy especialmente a la Prensa suiza de todos los partidos y de todas las razas, de todos los idiomas y de todas las regiones, un llamamiento a la moderación y a la reserva. Es la Prensa periódica la que expresa y dirige la opinión pública. Tiene la noble tarea de encanalar las pasiones desbordadas; de combatir las tendencias que dividen, y de ejercer su influencia conciliadora y moderada.

Los tiempos de dura prueba por que atravesamos deben ser el punto de partida de una etapa intelectual, económica y política. Tenemos necesidad, para esto, de la unión de todas las fuerzas de nuestro pueblo.

No debe haber para ello oposición alguna de raza ni de idioma. Vemos el ideal de nuestra patria en una comunidad de civilización, que se eleva por encima de las razas y de las lenguas. Ante todo y por encima de todo somos «suizos»; en segundo término solamente, latinos y germanos. Son todas las simpatías por las naciones a las que nos aproxima una comunidad de origen, existe para nosotros el bien de la patria, de esta patria que nos es común: «todo debemos subordinarlo a este bien de la patria.»

En la esperanza de que este llamamiento será atendido, os recomendamos con nosotros, fieles y amados confederados, a la protección divina.

Berna, 14 de octubre de 1914.—En nombre del Consejo federal suizo: el Presidente de la Confederación, Hoffmann.—El canciller de la Confederación, Shatzmann.»

6.000 voluntarios españoles

En el ejército francés. De una interesante crónica que envía a La Epoca su corresponsal en Bayona, Juan de Becón, tomamos los siguientes párrafos: «En el campo de tiro de Bayona, que se halla en los pinares del camino de La Barra, en Mamburín, hay un campamento, donde se organiza uno de los destacamentos de la Legión extranjera.

Aparece ante la vista pintoresco cuadro. Al ver un grupo de soldados, que en torno de una mesa apuran vasos de vino tinto, ocurreme decir en voz alta a la persona que me acompaña: —¡Beben vino!

Y la voz ruda de un soldado que, a corta distancia, está sentado sobre una piedra, interrumpe mi frase, hablando como quien habla solo, para pronunciar en castizo español estas palabras: —¡Aquí el que tiene dinero bebe vino, y el que no... se fastidia!

Es un aragonés, y a su lado hay otros aragoneses, y hay andaluces, y catalanes, y manchegos, y castellanos viejos.

Para decirlo más claro; hay españoles de toda España. El soldado que presta servicio como centinela en la entrada del campo de tiro es otro aragonés, un zapatero que me dice: —Llevo veinte años en Francia. Todos mis amigos y compañeros son franceses y van a la guerra. Yo debo ir también.

Todo eso representa una actualidad interesante. He visto depósitos de la Legión extranjera en los alrededores de París, y en las cercanías de Burdeos, y en ese campo de los contornos de Bayona, y he procurado adquirir noticias exactas sobre la organización de esa fuerza militar, y cifras ciertas, completamente inesperadas, me han hecho parar mientes en un solo punto, distrayendo mi atención de todo lo demás: en el número, mayor de lo que se creía, de españoles alistados en Francia para formar parte de la Legión extranjera.

Pasan de 6.000, según parece, los que se encuentran a estas horas en sus filas. Ninguno de ellos debe haberse cuidado de leer el artículo 20 de nuestro Código civil, que dice: «La calidad de español se pierde por entrar al servicio de las armas de una potencia extranjera, sin licencia del Rey.»

En este caso tal vez sea, por rara excepción, excusa admisible la ignorancia de las leyes.

En Bayona, en el campo mencionado, pasan de 500 los españoles de la Legión extranjera.

Los demás están repartidos en los distintos depósitos que hay en Francia.

Conocidas son las condiciones de esta Legión.

A nadie se piden papeles de familia, ni otra biografía ni otro antecedente que el nombre, el apellido y la nacionalidad que se declara en el momento del alistamiento.

A cambio de eso hay uniforme, fusil, municiones, rancho abundante, lugar para vivir, algunos centínimos diarios para el bolsillo, y la promesa de los lugares de más peligro en la línea de fuego.

Además, según el aragonés de mi historia, el que tiene dinero, bebe vino.

Por el momento—momento que está a punto de concluir, porque todos marcharán pronto a la guerra—, los de Bayona están mejor que quieren.

Un otoño espléndido, en un inmenso pinar, y por todo trabajo unas cuantas horas de instrucción militar, les ofrece casi todas las ventajas de un reparador sanatorio.

Duermen bajo cubierta, sobre paja, y disponen del uniforme, el capote reglamentario y una manta.

Les adiestran, en las horas de instrucción, en la táctica militar y en el manejo del fusil Lebel.

El rancho se compone de una sopa y una legumbre y carne abundante y pan, sin tasa ni medida.

¡Después, Dios dirá! De Maura a Maurras. El periódico de París L'Action Française publica la carta que al ilustre periodista Carlos Maurras, paladín del movimiento monárquico en Francia, dirige el ex Presidente del Consejo, Sr. Maura, con motivo de la muerte en el campo de batalla de Pedro Gilbert, rector de dicho periódico.

La carta, que traducimos, dice así: «Ha unos cinco años que tuve el honor de recibir la visita de un redactor de L'Action Française, Pedro Gilbert. Vino a España en viaje de estudios. Me entregó dos libros que desde entonces guardo con gran estima: la Enquete sur la Monarchie de usted, y el Romantisme de Pedro Lasserre. Pedro Gilbert me traía también (y él fué un muy digno y elocuente embajador) la expresión de la simpatía con que se consideraba en L'Action Française la política conservadora que yo represento.

Admiré en el Sr. Gilbert una gran cultura, un gran amor a Francia, una fe inquebrantable, que usted representa con tanta fortuna.

Ese joven escritor dejó en mí un grato recuerdo, que vivirá intacto a través de los años. Hoy he sufrido el dolor y la sorpresa de leer en «A B C», el periódico más importante de España, que Pedro Gilbert ha muerto heroicamente en defensa de su patria.

A la admiración que me inspira el glorioso fin del joven soldado se une la tristeza de ver rota de ese modo una existencia de tan hermosas esperanzas en flor. Dar su inteligencia a una noble causa y su vida a la patria amenazada, es pagar de modo magnánimo las deudas que los sentimientos y las ideas nos pueden exigir.

Pedro Gilbert ha realizado, en el campo de las letras como en el campo de batalla, a pesar de su aun breve juventud, un gesto intrépido de luchador que lo ofrece a la admiración de todos y también al recuerdo íntimo de todos aquellos, entre nosotros, que pudieron estrecharle la mano y sentir la atracción de su espíritu entusiasta y brillante.

Por mi parte, siento sinceramente esa pérdida, y como el dolor tiende a buscar los consuelos de la confidencia, yo busco en usted (a quien la noble víctima por nosotros llorada llamaba con tanto cariño su maestro) la inteligencia amiga que acogerá las efusiones de mi pensamiento en medio de esta desgracia.

Me uno a usted para rendir homenaje a la memoria de Pedro Gilbert, y en él admiro toda esa juventud magnánima que hoy sostiene sobre el campo de batalla las glorias tradicionales de Francia.

Desearo a usted, lo mismo que a su noble país, días felices, quedo de uno y otro amigo apasionado q. e. s. m.—A. Maura.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

18 de octubre de 1870.

Un periódico de París dice que las cercanías de aquella capital las conocen mejor los oficiales prusianos que los oficiales franceses.

En una proclama que dió Gambetta a los parisienses poco antes de salir de aquella capital, les decía: «Esperad en Francia; pero no contéis más que con vosotros mismos.»

De Burdeos escriben a un diario federal que le legión española, compuesta de 200 hombres se hallaba alojada y atendida con esmero, figurando a la cabeza de ella dos comandantes de nuestro ejército. Se esperaban 200 voluntarios de Málaga y 400 de Zaragoza, Huesca y Pamplona.

Dice el Eco del Progreso: «Cartas que hemos recibido de París nos hacen comprender que el espíritu público se halla muy reanimado en la capital de Francia, y que esta ciudad podrá ofrecer aún por algún tiempo una enérgica resistencia a los ejércitos sitiadores. Las subsistencias no escasean en París, el entusiasmo en la defensa no ha decaído, y todo hace creer que la capital, abandonada a sus propias fuerzas, podrá resistir un cerco de dos ó tres meses. Si á esto unimos las pérdidas que durante este tiempo han de ocasionar en los ejércitos prusianos las baterías francesas y el clima nada benigno de Francia, quedará justificado que no aventuramos nada al suponer que el cerco de París ha de ser de bien funestas consecuencias para los soldados alemanes.»

Los prusianos que entraron en Orleans han avanzado hacia La Ferté. En Tours se creía que este movimiento tenía por objeto, bien atacar de frente al ejército francés del Loira, ó bien envolverle por Meung y Lamothe-Beuvron, atacándole por retaguardia.

Insistiendo La France en que los prusianos han sido rechazados de todos los puntos in-

mediatos a París, dice que la salida victoriosa á que se refiere la proclama Gambetta, la ejecutaron 120.000 hombres, formidablemente apoyados por cañones y ametralladoras, y que los prusianos no pudieron resistir el empuje de estas masas.

Un despacho de Ruan del 14 dice que los ulanos han llegado hasta Bremales, á seis kilómetros de Fleury-sur-Andelle, rechazando á los húsares franceses. La Guardia móvil conserva sus posiciones en Fleury.

LONDRES, 18. El general Bourbaki ha sido nombrado comandante en jefe del ejército del Norte.

Corren rumores de negociaciones de paz sobre la base de la cesión de la Alsacia al grand ducado de Luxemburgo.

Los francocontradores de Epinal han obligado á la avanzada prusiana a pararse.

En provincias

En Alicante

Repatriados socorridos. ALICANTE. (Domingo, mañana.) Procedente de Orán llegó esta mañana el vapor «Lauria» conduciendo 43 emigrantes, siete indigentes.

Tres de los emigrantes no traían documentación y fueron detenidos por sospechosos. Casi todos los días llegan nuevos repatriados, por ferrocarril, procedentes de Irán y San Sebastián.

Todos ellos son socorridos en el Gobierno civil. En Madrid. Noticias é impresiones.

La guerra y los periódicos españoles.—Noticia espantosa.—La guerra en Francia.—La ocupación de Amberes.—Un buque apresado.

Encabezamos esta breve sección, en la que diariamente nos limitamos a recoger informes recibidos á última hora, con impresiones y comentarios que anoche escuchamos de labios de personas muy relacionadas con el Cuerpo diplomático.

Lamentábase las distinguidas personas á que nos referimos, de las campañas á que están entregados periódicos de diferentes matices y de muy opuestas ideas, con ocasión de la gran lucha que vienen sosteniendo los ejércitos europeos.

No se cree que sean éstos los instantes más apropiados para juzgar á unos á otros, y menos para hacer críticas en las que, olvidándose de la más exquisita corrección y del respeto más profundo, que es lo que merecen hoy naciones con las que nos liga una sincera amistad, que se encuentran en trance tan doloroso y transcendental para su vida, cualquiera que sea la suerte ulterior que las armas les deparen y cualquiera que sea su situación actual.

Desgraciadamente, las campañas periodísticas que apuntamos—y conste que nos referimos á la Prensa española en general—se acentúan de una manera considerable á medida que pasan los días, llegando en la crítica á ataques que comienza ya á recoger la Prensa extranjera.

De desear es—siguen diciendo las personalidades á que nos referimos—que los periódicos se moderen en la expresión de sus simpatías, abriendo, si esto es posible, un paréntesis en sus juicios, hasta tanto que la guerra termine, pues de continuar por el camino emprendido, pudiera hasta crearse á la nación situaciones delicadas y atraer hacia nosotros el recelo de los beligerantes.

La misma actitud de neutralidad en que España se ha colocado, y que el Gobierno defiende con tanto tesón, ayudado en ello por la opinión pública, aconseja y hasta impone la prudente conducta indicada, con la que podríamos llegar hasta el final del conflicto en la misma envidiable situación actual, á la misma distancia de unos y de otros y cerca de todos á la vez, para el momento en que la acción de España pudiera prestar un servicio importante para la causa de la paz.

Un telegrama llega hasta nosotros que con ser tan lacónico, dice más que pudiera decir un extenso relato, reflejando los horrores de la guerra.

En Lassigny, los alemanes han retrocedido. Los franceses tampoco han ocupado la plaza; uno y otro ejército, al proceder así, lo han hecho alejándose de un sinnúmero de cadáveres en putrefacción.

Informes de Holanda nos dicen que el Cuerpo del ejército inglés que asistió á la defensa de Amberes ha establecido su Cuartel general en Abbeville.

El ejército belga ha consolidado su unión con la extrema izquierda de los aliados.

Los alemanes que operaban en Bélgica debían haber entrado ayer en la extrema derecha del frente alemán.

Ya empiezan á publicarse en Berlín datos oficiosos acerca de la toma de Amberes, refiriéndose á los prisioneros y al botín cogido.

Dicen esos informes que los prisioneros han sido 4.000 y que las piezas de artillería de que se apoderaron han sido 500.

En harinas y otros viveres, así como en ganado, calculan que lo cogido está representado por un capital de diez millones de marcos.

En el puerto no han encontrado los invasores ningún buque belga ni inglés, y todos los que en él había de matrícula alemana tenían la maquinaria inutilizada.

Ha sido conducido á Tolón y hecho presa por buques franceses el vapor Federico.

Este buque fué comprado por un español de origen alemán ó austríaco y se dedicaba á hacer viajes entre Barcelona y Génova.

Insistiendo La France en que los prusianos han sido rechazados de todos los puntos in-

Parce que estaba muy vigilado por los barcos franceses, porque tenían confidencias de que se dedicaba a transportar reservistas alemanes procedentes de América.

Al ser cogido ahora fueron encontrados a bordo del mismo sesenta y tantos reservistas alemanes.

DICE EL PRESIDENTE

Refiriéndose esta mañana el jefe del Gobierno, en su conversación con los periodistas, a la campaña germanófila y francófila que se está realizando por la Prensa en general, y a la que ya hemos aludido en estas columnas, recogiendo impresiones de elevadas personalidades, ha hecho manifestaciones de gran interés.

Ha dicho el Sr. Dato que no está exenta de peligros la forma en que tal campaña se realiza, y que por lo que afecta a la crítica que los periódicos germanófilos hacen de la campaña francesa, ya ha recibido el Gobierno determinadas y muy legítimas indicaciones de algunos españoles residentes en la vecina República, poniendo de relieve el ambiente que se crea en perjuicio de nuestros nacionales.

Responden a ese mismo ambiente las disposiciones adoptadas recientemente por el Gobierno francés, prohibiendo la entrada en aquel territorio de ciertos periódicos españoles.

Juzga el jefe del Gobierno que sería conveniente que la Prensa se abstuviera de hacer determinados comentarios, inspirándose en ideas de templanza e imparcialidad, y exponiendo sus apreciaciones en aquella forma que es de esperar de la discreción de todos, que no hiera susceptibilidades, ya que, no afectando a la dignidad de nadie, no pueden ser rechazadas.

Además, todas esas campañas no se compadecen bien, por su apasionamiento, con los sentimientos de delicadeza de que puede enorgullecerse la Prensa española, y sólo contribuyen a enajenarnos simpatías, cuando por todos es acatada y respetada nuestra neutralidad. No se nos ha hecho la menor objeción por ello ni abrigamos el más remoto temor de que sea violada esa neutralidad.

Cuando todas estas favorables circunstancias se reúnen, es sensible que se produzcan efectos de opinión en aquellos mismos países que mantienen la guerra, y aun en los mismos ejércitos, que tantas pruebas de heroísmo están dando.

Toda desconsideración contra Alemania no puede ser acogida con simpatía por esta nación, y a su vez, toda hostilidad contra Francia ha de ser rechazada justamente por nuestros vecinos. No son estos procedimientos los más prudentes y adecuados para disponer a esos países en las corrientes de simpatía y de respeto hacia nosotros, que tanto nos conviene.

El Gobierno está dando un ejemplo de neutralidad absoluta y correctísima, y mantiene amistosas y cordiales relaciones con todos los países beligerantes, siendo así estimado por los Gobiernos extranjeros, y estos mismos reconocen y estiman los servicios que a unos y otros prestan nuestros diplomáticos, los cuales no sólo representan los intereses de España, sino los de algunas naciones beligerantes que les hicieron el honoroso encargo de velar por sus súbditos respectivos.

Por todas estas razones—añade el señor Dato—nuestra situación es aún más delicada e impone la cooperación patriótica de la Prensa no lastimando a ninguna nación y demostrando que España, ante el conflicto europeo, sólo tiene un sentimiento de respeto hacia los beligerantes, y un deseo efusivo y unánime de que, cuanto antes, sea restablecida la paz en Europa.

Si en este sentido, humanitario y noble, emprendiesen una campaña los periódicos españoles, merecería seguramente, aún en mayor grado, el respeto, la simpatía y la adhesión de todos los pueblos cultos.

Creo el jefe del Gobierno que convencida de esto la Prensa española, y realizando esa labor, poniendo término a los excesos de lenguaje, hará obra patriótica y ayudará la gestión del Gabinete.

Con ello se conseguirá también que el día en que puedan ser oídas las voces de paz en Europa no hallemos prevenciones ni resquemores en ninguno de los pueblos que mantienen una guerra que la Humanidad toda sigue con angustiosa emoción, deseando que tenga pronto término.

Después de estas manifestaciones, el señor Dato habló de la próxima reunión de Cortes, diciendo que mañana pondrá a la firma de S. M. el Rey el decreto convocándolas para el día 30.

Confía el jefe del Gobierno en que las Cámaras aprobarán pronto el presupuesto, teniendo en cuenta el gran daño a la nación, y en que esta campaña de Prensa, a que antes aludimos, no se reflejará en el Parlamento.

«De esta manera, no es que se me ayude a mí—dijo el Sr. Dato—, sino se me ayudará al Gobierno de la nación, el cual ha venido contando hasta ahora con la opinión pública, que no ha podido manifestarse más unánime. Si no mereciera yo esa confianza, que se deposita en otro hombre público; cualquiera que fuera éste, en las gravísimas circunstancias actuales, yo le ayudaría con mi modestísimo concurso.»

Añadió el Presidente que se ha dirigido por algunos ataques al Gobierno por no haber movilizad.

«No se ha hecho, en defensa de nuestro crédito; mejor dicho, para no causar con ello un gran daño a nuestro crédito. Si nuestra neutralidad fuese violada, todos seríamos soldados. No sería el primer caso que en España se daba.

El país está convencido de que es una necesidad guardar la neutralidad más absoluta, y voluntariamente no saldrá de ella.

Ni nuestro crédito público ni nuestra neutralidad económica se antepondrían a la defensa nacional ni al honor de nuestra bandera.

Si no hemos adoptado ningún género de medidas, no es por exceso de optimismo, y si

las hubiésemos adoptado, no las entregaríamos a la publicidad: primero, por la alarma que producirían, y segundo, porque sería informar al que fuera a ser nuestro enemigo de nuestros elementos de defensa.

Se ha visto que algunas naciones que han movilizad porque tenían que hacerlo por su proximidad al teatro de la guerra, y puestos sus contingentes para rechazar cualquier agresión, incluso para tomar la ofensiva, han tenido que licenciar después, sin embargo de haber hecho ya gastos considerables.

Estima el Sr. Dato que la opinión tiene puesta en él su confianza, y que el país aplaude su actitud en estos momentos, y que le apoyaría en los instantes en que fuese el país objeto de una agresión; pero, por fortuna, los sucesos van demostrando que, lejos de intentarse ese hecho, se ha reconocido una y otra vez por los países beligerantes que nuestra neutralidad es respetada por todos y lo será en lo sucesivo.

Sobre el fusilamiento de algunos españoles en Bélgica, noticia publicada por la Prensa, dijo el Sr. Dato que no ha abandonado ninguna clase de gestiones.

Añadió que Alemania había declarado que algunos españoles habían sido internados en aquella nación, creyéndolos rusos, y que estaba dispuesta a reintegrarlos, dando todo

género de satisfacciones y de reparaciones, si fuera preciso.

Hace dos días recibió el Sr. Dato un telegrama, en el que se manifestaba que uno de los españoles a quien se suponía fusilado en Bélgica por los alemanes había salido de Alemania, embarcando en Port-Said.

Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas ha continuado en el día de ayer el estudio de los asuntos pendientes, y dedicado especial atención a las peticiones que en nombre de la Asociación General de Cazadores, han formulado los señores duque de Bailén, marqués de la Frontera, vizconde del Parque, marqués de Valderrey y otros.

Asamblea de fabricantes de azúcar

En la Asamblea general de fabricantes de azúcar de España, celebrada ayer y anteayer, se trató con extensión de la situación que crea a la fabricación y comercio de azúcar la guerra en que están empeñadas varias naciones, y sin embargo de ser exacto que se han encarecido bastante algunos factores de la fabricación, y que el azúcar en el Extranjero ha aumentado mucho de precio, la Asamblea ha acordado no alterar para el consumo nacional los bajos precios que fueron acordados al firmarse la sindicación.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
18 de octubre de 1864.

El Eco del Valle inserta la siguiente comunicación del duque de la Victoria:
«Logroño, octubre 11 de 1864.—Señor don Domingo Buxeda.—Muy señor mío y de todo mi aprecio: Siento en el alma las desgracias que el incendio ha ocasionado a la villa de Sabadell, a quien tanto quiero, y para ayudar a remediarlas me suscribo con la cantidad de 1.000 reales, valor de la adjunta letra a favor de usted.—Salude usted a los vecinos de Sabadell en nombre de su afectísimo, B. Espartero.»

SOLEMNE CEREMONIA

Los restos del Justicia de Aragón

Procesión cívica.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la procesión cívica para trasladar los restos de D. Juan de Lanuza, Justicia de Aragón.

En los salones de la Diputación se han reunido numerosas representaciones y Comisiones de todos los organismos y centros de Zaragoza, representantes de los pueblos de la provincia y personalidades.

En el despacho oficial de la Diputación habíase instalado un altar y sobre él la arquilla con los restos del Justicia de Aragón.

La arquilla es obra del arquitecto municipal.

Las Comisiones firmaron el acta levantada por el notario.

Las tropas formaban en las calles que recorrió la comitiva.

Esta salió de la Diputación, presidida por el gobernador, alcalde, presidente de la Diputación, general Huerta, capitán general de la región; obispo y Comisiones eclesiásticas, militares y civiles.

Los restos iban colocados en un armón de Artillería, cubiertos con crespones y envueltos en una bandera nacional.

Daban escolta tres compañías del regimiento de Aragón.

El desfile duró cerca de una hora.

Al llegar a la plaza de San Cayetano las músicas batieron marcha y se verificó el traslado al interior de la iglesia de la arquilla con los restos del Justicia.

En la nave central del templo quedaron colocados en severo túmulo.

Cantóse un solemne responso y luego volvieron a ser sacados los restos a la plaza para que desfilaran las fuerzas.

Volvieronse a entrar en la iglesia, dejándoles ya en su sepultura definitiva.

Se ha colocado una lápida con la siguiente inscripción:

«En esta urna se guardan los restos del Justicia de Aragón D. Juan de Lanuza, Ximénez de Urrea.»

El Excmo. Ayuntamiento de Zaragoza, al disponer su traslado, les depuso descanso eterno en sepulcro propio de la piedad cristiana, rindiendo honor a la memoria de su glorioso sacrificio.»

La ceremonia resultó brillantísima.

Las Comisiones regresaron a la Diputación, disolviéndose la comitiva.

El crimen de Castilleja

Cuarta sesión.

SEVILLA. (Sábado, noche.) La cuarta sesión de la vista de la causa del crimen de Castilleja comenzó por el examen de los testigos, que han sido muchos.

Todas las preguntas iban encaminadas a determinar la posición que ocupaban las personas que habla en la venta, en la carretera y en las faenas agrícolas en la hacienda de Buena Vista, próxima a la ermita del Cristo de la Gula.

En general, las declaraciones han sido confusas.

Todos convinieron en que el suceso debió ocurrir a las once y cuarto de la mañana.

Se ha insistido mucho también, lo mismo por los acusadores que por el defensor, sobre el extremo referente al traje que vestía el procesado la mañana del día en que se cometió el crimen, pues se quería determinar si se había cambiado de ropa.

Tampoco en este extremo han estado de acuerdo los testigos que antes de la hora del crimen vieron al ventero, pues unos dicen que vestía ropa clara; otros, que de tonos oscuros; algunos, que blusa clara y pantalón oscuro, y hasta hubo quienes dijeron que no recordaban, porque le vieron despaquendo detrás del mostrador de la venta después de perpetrado el crimen, sin que en su expresión ni en sus ademanes notasen nada anormal.

Retirada la acusación para Josefa.

Terminada la lectura de la prueba documental, el fiscal y el acusador privado retiraron la acusación para Josefa, la amante del ventero.

La Sala, en vista de que nadie sostenía la acusación contra la procesada, declaró su inocencia y fué puesta inmediatamente en libertad.

El fiscal y el acusador privado mantuvieron sus conclusiones en cuanto a los hechos atribuidos a Pedro Ortiz, el ventero.

Ex ministro que no comparece.

Figuraba entre los testigos propuestos por la defensa el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla; pero no ha comparecido.

Dijo el defensor que lo sentía por tratarse de una obra de justicia y reparación, que debía haberse otorgado por el alto político.

Alteraciones del orden.

El Juzgado ha comenzado a instruir las diligencias con motivo de la alteración del orden ocurrida ayer en los alrededores de la cárcel, que originó las cargas de Guardia Civil de Caballería.

En la Academia de Intendencia

Jura de la bandera.

AVILA. (Domingo, tarde.) Con extraordinaria brillantez y tiempo espléndido han jurado hoy la bandera los nuevos alumnos de la Academia de Intendencia.

A las once de la mañana, en la plaza del Alcázar, que había sido engalanada artísticamente, se dijo misa de campaña en un suntuoso templete levantado al efecto.

Oyeron la misa los alumnos de la Academia, autoridades civiles y militares, Ayuntamiento en Corporación bajo mazas, y público numerosísimo.

Después, con el ceremonial de costumbre, se verificó el acto de la jura.

Pidieron el juramento el mayor de Intendencia, D. Mauricio Aguilar, y el capellán, Sr. Pérez Alfageme.

Durante el acto interpretó escogido programa la banda de música del Colegio de Carabineros, que ha venido del Esorial.

Luego hizo un brillante desfile la compañía de alumnos con los carros de material de campaña.

Con motivo de la jura han llegado el intendente Sr. Vinegra, y representaciones de Madrid y provincias.

Los exploradores avileños han desfilado también con gran lucimiento.

LAS FIESTAS DEL PILAR

Fiestas escolares.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) El director general de Primera enseñanza, después de oír misa en el templo del Pilar, ha presidido el reparto de premios a los alumnos de las escuelas públicas.

El acto se verificó en el teatro Principal, con asistencia de las autoridades y numeroso público.

También asistió el Ayuntamiento en corporación.

El maestro Sr. Fatás leyó un discurso de salutación al director general, Sr. Bullón, y dirigió elocuentes frases a las autoridades y a las familias de los niños. En brillantes períodos trató de la cultura y de los planes de reforma de la enseñanza del ministro de Instrucción pública.

Fuó muy aplaudido.

El delegado regio de Primera enseñanza, D. Alvaro de San Pio, anunció el envío de libros y premios a los niños, como regalo del Sr. Bullón.

Después desfilaron millares de niños, repartiéndoseles juguetes, libros, diplomas y cartillas del Monte de Piedad.

Amenzó el acto una banda de música.

A continuación, la comitiva, escoltada por una sección de la Guardia Municipal montada, se dirigió a la Huerta de Santa Engra-

cia, para proceder a la colocación de la primera piedra del grupo escolar que allí ha de edificarse.

Bendijo la primera piedra el párroco de San Miguel, y el alcalde, Sr. Palomar, pronunció un elocuente discurso felicitándose de la obra de cultura que realizaba el Ayuntamiento.

Agradeció al director general de Primera enseñanza el honor que había dispensado a Zaragoza al asistir a la colocación de la primera piedra.

El Sr. Bullón, en frases vibrantes y muy sentidas, excitó a todos para que continúen la obra de cultura en pro del fomento de la enseñanza, y felicitó al Municipio por su iniciativa, ofreciendo enviar material para las nuevas escuelas.

Terminó con un viva al Rey, que fué caurosamente contestado por el gentío que presenciaba el acto.

Ahora asiste el Sr. Bullón a la comida con que le obsequia el Sr. Paraíso.

Esta noche le obsequiará el profesorado con un banquete, y en el expreso regresará a Madrid.

ANDALUCIA

«La última regata»

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, madrugada.) En el teatro Eslava se ha estrenado la zarzuela titulada *La última regata*, de que es autor el distinguido periodista don Eugenio Sellés (hijo).

La obra ha obtenido un éxito grande, sucediéndose las ovaciones.

El autor salió al palco escénico muchas veces, llamado por los aplausos del público, y después recibió muchas felicitaciones.

A Madrid.

SEVILLA. (Sábado, noche.) En el expreso ha marchado a Madrid el director del Banco de España, Sr. Domínguez Pasoual, con su familia.

El «Infanta Isabel de Borbón»
CADIZ. (Domingo, mañana.) El capitán del transatlántico «Infanta Isabel de Borbón» comunica por radiograma que esta madrugada se encontraba a la altura de Cabo Frio.

SEÑORAS

Ultimos modelos en abrigos, vestidos, capas y salidas de teatro. «Fashionable House». Príncipe, 13, entr.º

ARAGON

El director general de Primera enseñanza.
ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha llegado a las cuatro de la tarde el director general de Primera enseñanza, Sr. Bullón.

Le esperaban en la estación las autoridades. Marchó el Sr. Bullón a visitar el templo del Pilar y después al hotel en que tenía preparado alojamiento, donde hubo recepción.

Seguidamente ha estado el director de Primera enseñanza en la Escuela de Comercio, y ha inaugurado el curso de clases nocturnas para adultos, procediéndose en este acto a la distribución de premios a los alumnos distinguidos del curso anterior.

El delegado regio de Primera enseñanza, Sr. San Pio, obsequia al Sr. Bullón con un banquete íntimo, al que asisten las autoridades y Comisiones de las Escuelas Normales y del Magisterio.

En el enlace efectuado en la iglesia de los Jerónimos entre la Srta. Ródenas y el distinguido capitán de Ingenieros D. Emilio Sicilia, fué servido un espléndido «lunch» por la Villa Mouriscot. Barquillo, 12.

CASTILLA LA VIEJA

Muerte sospechosa.

AVILA. (Sábado, noche.) Comunican de Fontiveros que ayer falleció repentinamente un vecino de Madrid llamado Rufino Río.

La noche anterior se vió a Rufino Río, que se hallaba en completo estado de embriaguez, en compañía de Miguel Rodríguez.

Practicada la autopsia al cadáver, se le apreciaron dos contusiones en la parte superior del tronco.

Miguel Rodríguez ha sido detenido.

Gitana agredida.

En Bohoyo, pueblo de esta provincia, un joven llamado Cayetano de Flor infringió dos puñaladas a una gitana de diez y ocho años, dejándola en gravísimo estado.

La víctima de este crimen, cuyas causas se ignoran, se llama Josefa.

El agresor ha sido detenido.

CATALUNA

Los obreros sin trabajo.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Los Comités organizadores del mitin de los obreros sin trabajo celebrado en el salón de Bellas Artes han publicado una protesta contra una Comisión de socorros que se propone organizar festejos y colectas públicas para aliviar el hambre de los trabajadores necesitados.

Dicen los Comités que así como rehusaron las 25.000 pesetas del Ayuntamiento, más deben protestar de las colectas públicas, que significan una indigna manifestación de impotencia, sólo comparable a los vergonzosos y denigrantes restaurantes económicos que se pretenda establecer.

Terminan diciendo que quieren trabajo y no socorros.

—Las noticias que tenemos de Mataró son que no ha ocurrido ningún incidente.

—A la una de la madrugada terminó en Solidaridad Obrera la reunión de delegados para tratar del actual conflicto obrero por el paro forzoso, y cambiar impresiones.

Hablaron gran número de delegados.

El de los obreros textiles dijo que para llegar a la solución hay necesidad de abrir nuevos mercados para la exportación.

Afirmó que los obreros fabriles parados alcanzaron la cifra de 15.000 y hoy es de 8.000.

Los radicales.

El Sr. Lerroux ha convocado para mañana por la noche, en la Casa del Pueblo, a la Junta municipal del partido, con objeto de adoptar acuerdos relacionados con la reunión celebrada en la Fraternidad republicana de Pueblo Seco, que se celebró a pesar de haberla desautorizado.

La convocatoria dice que es para tratar de asuntos importantes que afectan a la disciplina del partido, y adoptar las resoluciones que procedan.

—El miércoles próximo, los jóvenes bárbaros celebrarán un mitin en la Casa del Pueblo para tratar de la guerra, orientar a unos, enardecer a otros y auar los esfuerzos de todos.

Petición de productos.

En la Cámara de Comercio siguen recibiendo numerosas cartas de distintos países extranjeros pidiendo informes y datos acerca del estado del comercio y de la industria de esta región, para poder hacer pedidos de artículos de los que, a causa de la guerra, empiezan a escasear en aquellos mercados.

Agua de Cabreiroá

Calma las más fuertes gastralgias.

VALENCIA

La exportación frutera.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Después de la paralización va mejorando la exportación de frutas.

Han salido grandes partidas de cebollas, arroz, naranja y vinos.

Trabajan en estas operaciones unos 600 obreros.

Para los repatriados.

La Junta provincial de señoras para la suscripción en favor de los repatriados lleva recaudadas 10.045 pesetas.

Se entregarán 12 a los obreros casados, a los viudos 10, y a cada hijo que tengan los casados se les dará 2 pesetas.

Los albañiles.

Sigue estacionada la huelga de albañiles, con tendencia a agravarse.

Mañana se celebrará una Junta en la Casa del Pueblo.

Corre insistente el rumor de que de no arreglarse el conflicto, se declarará la huelga general del ramo de construcción.

Huelga de metalúrgicos en Alicante.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Ha celebrado Asamblea general extraordinaria la Sociedad de obreros La Montadora, para tratar de la huelga de caldereros.

Los huelguistas manifestaron que cuentan con el apoyo de sus compañeros de Alcoy, Castellón, Murcia y Valencia.

Durante la reunión no cesaron los elementos directores de los obreros de recomendar la mayor prudencia, evitando a toda costa que den ocasión para que se altere el orden público.

La exportación de la naranja.

CASTELLON DE LA PLANA. (Domingo, tarde.) Se ha reunido el Comité ejecutivo de naranjeros nombrado en la Asamblea magna que se celebró el día 4 para conocer el trabajo encomendado a la ponencia de Castellón.

Esta entiende que la solución única a que puede recurrirse es la creación de un Banco de exportación, con sucursal en Burriana.

Será fundado con la garantía de las propiedades de los cosecheros de naranjas.

El establecimiento referido se encargará de facilitar vapores, buscar mercados y dar antecipos a los comerciantes.

Después de amplia discusión se ha acordado imprimir las bases presentadas por la ponencia para la creación del Banco, y repartirlas en los pueblos productores, a fin de que éstos manifiesten su conformidad y poder dejar ultimado el asunto en la reunión que celebrarán los naranjeros el próximo domingo.

VASCONGADAS

Más repatriados.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Han llegado a Irún 40 repatriados, saliendo para diversos puntos 37.

Trigo noruego.

En Pasajes ha fondeado el vapor noruego *Hero*, con 1.522 toneladas de trigo, al precio de 31 pesetas cien kilos.

El condé de Bugallal.

El ministro de Hacienda tomará mañana en Zumárraga el rápido, trasladándose a Madrid.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GRANADA. La notable compañía dirigida por el notable primer actor Sr. Conesa y el maestro Santoncha, que con éxito creciente viene actuando en el teatro de la Alhambra, ha estrenado con aplauso un precioso monólogo, original del Sr. Conesa, titulado *El indulto*.

El Sr. Conesa fué aplaudidísimo como autor y actor, pues dijo su precioso monólogo de modo admirable.

Esta compañía ha representado últimamente las aplaudidas obras *El orgullo de Albacete*, *El que paga descansa*, *El día de la Africana*, *La viejecita*, *El amigo Melquiades*, *La gatita blanca* y *La perra g*

INFORMACIONES DE MADRID

Race cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
18 de octubre de 1864.

La *Regeneración*, hablando de las principales personas elegidas para formar el Comité progresista, dice anoche:
«La presidencia, para Espartero, que no ha querido ni aun recibir á la Comisión que fué á visitarlo. La primera vicepresidencia, para Olózaga, á quien Espartero no ha querido perdonar ni recibir siquiera. La segunda, para Prim, que es ahijado de la Reina Cristina, expulsado dos veces de España por el general Espartero. El tercer puesto, para el Sr. Madoz, que tanto hizo contra el duque de la Victoria en 1843. De modo que si Espartero entrara algún día en el Comité, tendría el placer inmenso de hallarse en la presidencia rodeado de sus antiguos y cordiales enemigos.»

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 19 de octubre de 1914.

Sele el Sol á las 6,20.
Se pone á las 17,30.
Sale la Luna á las 6,43.
Se pone á las 17,17.

SANTORAL.— Santos Pedro Alcántara, fundador; Aquilino y Eusebio, obispos y confesores; Santos Lucio y Tolomeo, mártires, y Santos Fredeswinda, virgen, y Pelagia, virgen y mártir.

SAN ETIVNO, abad.

Nació en Breña el año 520. A la edad de quince años se trasladó á Francia con objeto de estudiar bajo la dirección del sabio obispo de Dole, que gozaba de una reputación colosal.

A su lado aprendió las Sagradas Letras y se perfeccionó en la práctica de la virtud, recibiendo las órdenes sagradas del sacerdocio.

El año 554 pronunció los votos solemnes en el monasterio de Taurac, é hizo una vida tan ejemplar, que al poco tiempo fué aclamado abad.

La irrupción de los bárbaros fué causa de que los monjes se separaran; el santo se dirigió á Irlanda, permaneciendo por espacio de veinte años en una celda construida por él mismo en el interior de un bosque.

El día 19 de octubre del año 597 murió santamente.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 19 y 20 de octubre.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 40.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 21, 22 y 23.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 5.886.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.029.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.432.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.980.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 11.480.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.680.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores. Idem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes. Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.— Reales órdenes nombrando para los Registros de la Propiedad que se mencionan á los señores que se indican.

— Otra disponiendo que D. Gabriel Ovejás Bretón, registrador de la Propiedad de Huesca, cese en la comisión que desempeña en la Dirección general de los Registros para auxiliar los trabajos de la reforma del reglamento Hipotecario, y nombrando para sustituirle á D. Cesáreo Salcedo y Velasco, registrador de la Propiedad de Huelva.

— Otra declarando jubilado á D. Agustín Ramos del Pozo, registrador de la Propiedad de Denia.

FOMENTO.— Real orden declarando caducada, con pérdida de la fianza, la concesión del tranvía de Palma del Río á Ecija.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Hacienda.— Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.— Señalamiento de pagos y entrega de valores.

— Disponiendo que desde el día 1.º de noviembre próximo se admitan para su pago el cupón núm. 54 de los títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100 de las emisiones de 1900, 1902 y 1906.

Gobernación.— Subsecretaría.— Continuación de la relación certificada de las cantidades recaudadas en los Gobiernos civiles que se citan, con destino á la suscripción nacional abierta por iniciativa de S. M. la Reina doña Victoria Eugenia (q. D. g.) para socorrer á los españoles repatriados.

Fomento.— Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.— Relación de los servicios prestados por la Guardia Civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de agosto del corriente año.

Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.— Comunicaciones marítimas.— Provetos de tarifa de pasajes presentada por la Compañía Transatlántica.

TEATRO REAL

Lista de la compañía de ópera que ha de actuar en el teatro Real durante la temporada de 1914-1915.

Maestros directores de orquesta.— Mancinelli (Luis), Neri (Gino), Saco del Valle (Arturo), Urrutia (Pedro).

Director de escena.— Eugenio Salari.

Maestro de coros.— Terragnolo (Rafael).

Maestros concertadores.— Alvirá (José María), Busca de Sagastizábal (Ignacio), Pacheco (José F.).

Sopranos.— Capella (Juana), Fittzu (Ana), Galli Curci (Amelia), Mellis (Carmen), Béjar (María del Camino), Schubert (Betty), Kousnezoff (María).

Otras sopranos.— Aceña (Enriqueta), Roldán (Pilar), García Conde (Luísa).

Mezanosopranos.— Agozzino (Rina), Bailac (Germana), Giacóna (Josefina).

Otras mezosopranos.— Guardia (Enriqueta), Murillo (María).

Tenores.— Burián (Carlos), Calleja (Julio), Carpi (Fernando), Crimi (Julio), Lolla (Angel), Albani (Carlos), Marini (Luis).

Otro tenor.— Montón Cortés (Antonio).

Baritonos.— Baklanoff (Jorge), Lazzarini (Juan), Montesano (Luis), Segura Tallien (José), Ruffo (Titta), en ajuste.

Bajos.— Mansueto (Gaudio), Vittorio (Julio), Vidal (Antonio).

Bajo cómico.— Paterna (Julio).

Segundas partes y comprimidos.— Piquer (Analia), Fúster (José), Moreno Cid (Pedro), Tancá (José).

Primera bailarina.— Horn (Josefina).

Apuntador.— Mendizábal (Manuel).

Noventa y dos profesores de orquesta, 96 coristas, 50 educandos de la Academia de Canto, 80 bailarinas, 70 educandos de la Escuela Coreográfica, una banda compuesta de 30 profesores.

El tenor Burián.

Este eminente tenor alemán ha escrito desde Berlín recientemente á la Empresa del regio coliseo para manifestarle que tiene la absoluta seguridad de encontrarse en esta corte en la fecha en que ha de cumplir sus compromisos artísticos.

El Sr. Burián añade que el Gobierno de su país le ha concedido autorización, no obstante las actuales circunstancias, para venir á Madrid en esa época.

Los artistas italianos.

Del mismo modo una importante Agencia italiana ha comunicado á esta Empresa que aquellos artistas italianos que tengan compromisos con el teatro Real de Madrid serán autorizados por el Gobierno de su país para trasladarse á esta corte, aunque se hallen sujetos á movilización militar.

Transportes de mercancías

Desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 800. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

GRAN MUNDO

Se ha celebrado hace unos días la toma de dichos de la bellísima señorita María de la Concepción Macías y Ramírez, hija del general director de Carabineros, con el distinguido sportsman D. José de Melgar.

— El día 24 del corriente se celebrará en la iglesia de San Jerónimo la boda de la bella señorita María Cristina Macías y Ramírez, con el joven y distinguido abogado don José Maycas de Meer.

— Los duques de Plasencia han salido de Biarritz para San Sebastián y Madrid.

Del mismo punto regresarán en breve la señora de Núñez de Prado y su hija, la marquesa de Calcedo y el marqués de los Ojijares y los señores de Sancho Mata y sus hijos.

— El marqués de Balaños ha regresado de Biarritz á Davós, para reunirse con su hijo segundo.

— Los marqueses de Tamarit, que han pasado una larga temporada en Aranjuez, en la casa que poseen allí los condes de Guauqui, regresarán en esta semana á Madrid con su hija.

— Procedente de Inglaterra ha regresado á la corte Mme. Viuegné, esposa del consejero de la Embajada de Francia.

— Muy concurrido y elegante estuvo el te del Palace Hotel del viernes pasado, bailando después el elemento joven á los acordes de la excelente orquesta que dirige Boldi.

MADRIZZY

El pago en oro de los derechos de Aduanas

La Cámara de Comercio ha elevado al ministro de Hacienda la siguiente exposición sobre tan importante asunto:

«Excelentísimo señor: En la Gaceta del día 1.º de septiembre apareció una real orden del ministerio de Hacienda fijando el premio del oro en el mes de agosto en un 7 por 100, tipo que ha sido el regulador para el pago de los derechos de Aduana que se efectuaron en moneda española ó billetes del Banco de España durante el mes de septiembre último.

Sorprende primeramente la gran diferencia existente entre el tipo medio señalado para el mes de agosto, 103,76 por 100, y el fijado el 31 del mismo para el mes de septiembre, con un premio de 7 por 100.

— Sin duda en la fijación de aquellos tipos se atendió á la cotización de Bolsa; pero creemos que no han sido tomados como base de cálculo todos aquellos elementos que pueden considerarse como necesarios.

En la Bolsa de Madrid sólo se cotizó en el mes de agosto una partida de diez mil francos oro, que se realizó á 7 por 100. Esta es la operación que debió ser la reguladora en la determinación del premio. Pero ¿basta solamente una operación para elevar la prima de los francos en más de un ciento por ciento y para imponer esta cotización á los millones que representan los derechos de Aduana durante un mes?

Además, admitiendo, como debemos admitir, que la operación citada con el tipo de 7 por 100 se realizó obedeciendo á verdaderas necesidades mercantiles y que en los pagos sobre París hay obligaciones valoradas en francos papel y en francos oro, ¿por qué no se ha atendido también al curso de la libra esterlina, que representa en todo momento la cantidad oro, puesto que en Inglaterra no se ha decretado el curso forzoso del papel? El curso de la libra esterlina osciló durante el pasado mes de agosto entre 25 y 25,50 pesetas, es decir, estuvo á la par.

El premio señalado para el mes de octubre ha sido de 3,54, tipo que es igualmente excesivo, pues ninguna publicación de los cambios parece que autoriza á fijarlo tan alto. En efecto, en la cotización de los francos en la Bolsa de Madrid durante el mes de septiembre ya no existe la distinción entre francos oro y francos billetes, y éstos tienen una depreciación constante. La libra esterlina ha tenido un cambio inferior á la par (25,22), llegando á estar por bajo de 25.

La fijación de los cambios, que no parece acomodarse al curso de los mismos en Bolsa, no se compagina tampoco con aquellas medidas económicas dictadas por el Gobierno á fin de atenuar la crisis económica producida por el actual conflicto europeo.

Se han dictado varias medidas encaminadas á abaratar los productos, asegurar las existencias en el mercado y evitar que la escasez de los mismos motivara el alza de los precios. Para ello se suprimieron algunos derechos de Aduana, y varias mercancías entraron con franquicia. Frente á estas disposiciones, que parecen obedecer á una idea de conjunto, la fijación de los cambios tal como se viene haciendo representa un impuesto nuevo, que contrarresta las medidas señaladas, encareciendo todos los productos de la importación española.

— Pero no solamente existe la contradicción señalada, sino que en el mismo problema de los cambios ha tenido el Gobierno dos criterios distintos.

— Por un lado ha estimado muy depreciada la moneda española para los efectos de la percepción de los derechos de Aduana, y por otra parte, en el decreto de 7 de agosto se declara que la Deuda perpetua exterior 4 por 100 podrá ser poseída por tenedores españoles, abonándose los cupones en Madrid y en pesetas al cambio por oficial de peseta por franco. Y en el preámbulo del citado real decreto se justifica precisamente esta medida por el hecho de que «la actual situación internacional ha dado lugar á que haya casi desaparecido el nivel que antes existía entre la moneda española y las extranjeras en que es pagadera la Deuda exterior».

Reconociendo por este real decreto la paridad de nuestra moneda con la extranjera,

creemos no puede mantenerse como hasta ahora la fijación de los derechos de Aduana en oro.

Estos derechos fueron fijados en oro precisamente para que el Estado poseyera la cantidad necesaria con que satisfacer los intereses de la Deuda exterior 4 por 100, y para intervenir en el mercado de giros sobre el extranjero, para evitar la depreciación de nuestra moneda. La menor existencia de oro para el servicio de la Deuda exterior 4 por 100 y las cotizaciones de francos y libras muestran que en los momentos actuales, favorecidos por las circunstancias, han sido realizados los fines para que fué creada la ley de 1906, y por tanto no puede justificarse ya esta ley con los motivos y razones que la originaron.

— Sin duda el Gobierno de S. M. ha querido aumentar el stock oro, dictando el real decreto de 3 de agosto del presente año; pero ha olvidado, quizá, que pueden adquirirse esas reservas utilizando el estado de los cambios y sin necesidad de mantener y recargar las tarifas de nuestra exportación é importación, cuyos efectos económicos repercuten sobre toda la nación, agravando la crisis actual.

— Por las razones que anteceden, la Cámara de Comercio de Madrid solicita que sean admitidos nuestra moneda corriente plata y los billetes del Banco de España por todo su valor y sin depreciación alguna para pago de los derechos de Aduana mientras duren las actuales circunstancias, y que en este sentido se dicten por el ministerio del digno cargo de V. E. las disposiciones oportunas.

Dios guarde á V. E. muchos años.

Madrid, 17 octubre 1914.— El presidente, Mariano Matesanz; el secretario general, José María González.»

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de septiembre

PESETAS 65.134,75.

LOS MADRAZO, 34, pral., Madrid.— Teléfono 3.546.

TEATRO DE LA PRINCESA

Durante la temporada de 1914 á 1915 actuará en este teatro, bajo la dirección de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, la siguiente compañía:

Actrices.— Bofill (Encarnación), Bueno (Mátilde), Cancio (María), Guerrero (María), Hermosa (María), Juandes (Francisca), L. de Guevara (María), Riquelme (Sofía), Ruiz Moragas (Carmen), Salvador (Elena) y Torres (Avelina).

Actores.— Allen-Perkins (Carlos), Baylés (Mariano), Carsí (Felipe), Cirera (Alfredo), Codina (Pedro), Covisa (Salvador), Díaz de Mendoza (Fernando), Díaz de Mendoza (Mariano), Fernández (Hilario), Guerrero (Ramón), Juste (Ricardo), Medrano (Luis), Mejejo (Emilio), Thuillier (Emilio) y Urquijo (Francisco).

Estrenos.— En vos baja, comedia en tres actos, de D. Joaquín y D. Serafín Alvarez Quintero; La danza de los Macabeos, de don Joaquín Belda; El collar de estrellas, comedia en tres actos, de D. Jacinto Benavente; A puerta cerrada, de D. Manuel Bueno; La cortija d'Arenyia, de D. Francisco Cabrerizo y D. Carlos Jaquetot; Clitemnestra, tragedia en tres actos y en verso, de D. Ambrosio Carrión; El jardín engañoso, de D. Ricardo J. Catarineu; Los redentores, de D. Adalardo Fernández Arias; Don Juan, de D. Adrián Gual; Jesús que vuelve, de D. Angel Guimerá; La garra, comedia dramática, en dos actos, de D. Manuel Linares Rivas; Una mujer, comedia en tres actos, en prosa; Las flores de Aragón, drama en cuatro actos, en verso, y Teresa de Jesús, trilogía, en verso, de don Eduardo Marquina; La hora del diablo, comedia en tres actos, en prosa, de D. Gregorio Martínez Sierra; La razón de la sinrazón, comedia en tres actos y un epílogo, de D. Benito Pérez Galdós; Castilla madre, poema rústico, de D. Alberto Valero Martín; La leona de Castilla, drama en cuatro actos, en verso, de D. Francisco Villaspesa; El hombre que asesina, de M. Pierre Frondaie, traducido al castellano por D. Antonio Palomero; El tercer marido, del Sig. Sabatino López, versión castellana de D. Ricardo J. Catarineu.

Abonos á doce miércoles y doce sábados de moda, y doce lunes de estrenos.

Todos los estrenos de la temporada se verificarán en función correspondiente al abono de lunes de estrenos.

A los abonados á viernes, de la temporada anterior, se les reservarán para lunes de estrenos las mismas localidades que entonces tuvieron á viernes.

A los abonados á miércoles y sábados, de la temporada anterior, se les reservarán las mismas localidades, y á los mismos días, que entonces tuvieron.

La renovación de estos abonos estará abierta en la contaduría del teatro, de once de la mañana á una de la tarde, y de tres á seis de la tarde, todos los días, á excepción de los festivos, desde el 16 hasta el 31 de octubre, á las seis de la tarde. Transcurrido este plazo, la Empresa podrá disponer de las localidades cuyos abonos no hayan sido renovados.

La Empresa se reserva el derecho de aumentar los precios de las localidades para cualquiera de las funciones, sin que el aumento se refiera nunca á las localidades abonadas.

Teniendo en cuenta la corta duración de la temporada, se suprimirán las funciones populares.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

Mundo eclesiástico

Ha sido nombrado por S. S., miembro de la Sagrada Congregación del Concilio, el cardenal Giustini; sustituto de la Secretaría de Estado y secretario de La Cifra, monseñor Federico Tedeschini; auditor de la Legación Apostólica en los Estados Unidos, monseñor Luis Cosso, y secretario de la Sagrada Congregación de Ceremonias, monseñor Nicolás Canali.

— En los primeros días del mes próximo saldrá para Roma el distinguido artista señor Kaulak, con el exclusivo objeto de retratar directa y personalmente á Su Santidad, previo el permiso del Santo Padre.

— Los habitantes de Génova, de cuya población es hijo el Papa Benedicto XV, han acordado colocar una lápida en la casa donde nació el Santo Padre, abrir una suscripción para entregarle un precioso álbum y organizar una peregrinación á la Ciudad Eterna.

— En la catedral de Colorado (Estados Unidos) se erigirá una estatua al Pontífice Pio X. Dicese que es una verdadera obra de arte, hecha en Roma, y que representa de un modo admirable la expresión de majestad y bondad que le caracterizaban.

— No obstante las actuales circunstancias de la guerra europea, empezará su curso el 1.º del próximo noviembre, en Roma, la Universidad Pontificia Gregoriana.

— Ha fallecido en Alcalá de Henares D. Pedro Celestino Ruiz, director de la antigua y venerable Archicofradía de aquella ciudad, persona conocidísima y muy querida en aquella expresada población.

— Notables son los cultos que la piadosa Archicofradía del Inmaculado Corazón de María está celebrando á su excelsa Titular en el precioso y artístico Santuario de la calle del Buen Suceso, en Madrid, en cuya novena ocupa la sagrada cátedra, todas las tardes, el R. P. José Martel.

El domingo próximo, por la tarde, último día de la novena, se celebrará solemnisísima procesión, que recorrerá las calles principales inmediatas al Santuario. La imagen irá colocada en muy preciosa carroza, artísticamente adornada, la cual habrá de llamar, con justicia, la atención de los que presencien la ceremonia.

— Hoy ha terminado la muy solemne novena que á la doctora de la Iglesia, Santa Teresa de Jesús, ha venido celebrándose en la iglesia parroquial de Santa Isabel y Santa Teresa (Chamberí), habiendo pronunciado todas las tardes excelentes sermones el distinguido orador, coadjutor de la iglesia parroquial de San Andrés, de esta corte, D. Mariano Benedicto.

ZENITRAM

DE INSTRUCCION

El profesorado auxiliar

La Comisión nombrada en la reunión general que celebraron en la Universidad los profesores auxiliares, procedió al reparto de cargos, quedando constituida en la siguiente forma:

Presidente, doctor D. Aurelio Sanclemente, de la Universidad; vicepresidente, licenciado D. Ricardo Soriano, del Instituto; tesorero, D. Emilio Castañer, de la Escuela de Comercio; vicesecretario, D. Alfonso García Font, de la Escuela de Ingenieros; secretario, don Juan A. Gaspar, de la Escuela Normal; vicesecretario, D. Evaristo Roca, de la Escuela de Bellas Artes; vocales, doña Mariana Sola, normal; D. Ramón Delser, de la Escuela de Náutica; D. Enrique Cata, de la Escuela de Arquitectura; D. Hipólito Fernández, Veterinaria, delegado de Santiago.

Diariamente se reúne la Comisión en la sala de junta de profesores de la Normal de maestros, activando todos los detalles de la asamblea que ha de celebrarse en el Palacio de Bellas Artes los días 25, 26 y 27 del actual.

Entre otros acuerdos importantes, ha resuelto invitar al ministro para que presida la apertura ó cualquiera de los actos de la asamblea, cuyo acuerdo será cumplimentado por la Comisión auxiliar de Madrid.

Ha despachado los títulos de adhesión de todos los profesores auxiliares de los distintos centros docentes de España, remitiéndoles circular detallando los distintos actos, ponencias, conclusiones y cuantas instrucciones son convenientes al mejor éxito de la Federación que se proyecta.

JABA Pastillas antiácidas «Jaba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CAMARA DE COMERCIO

Reunión de gremios.

Para mañana lunes están citados los gremios que á continuación se expresan:

A las nueve de la mañana, clase 9.ª, epígrafe 20, grabadores en metales; á las nueve y media, clase 9.ª bis, epígrafe 20, taberneros (décima base); á las diez, clase 10, epígrafe 3.ª, estampas en grabados; á las diez y media, clase 10, epígrafe 5.ª, lecherías con estable (casco); á las once, clase 10, epígrafe 5.ª, lecherías con estable (quinta base); á las once y media, clase 10, epígrafe 5.ª, lecherías con estable (décima base); á las doce de la tarde, clase 10, epígrafe 7.ª, tejas y ladrillos; á las dos y media, clase 10, epígrafe 10, relojes de plata; á las tres, clase 10, epígrafe 11, esteras tejidas mecánicamente; á las tres y media, clase 10, epígrafe 12, ropa blanca para niños; á las cuatro, clase 11, epígrafe 1.ª, alquiladores de pianos; á las cuatro y media, clase 11, epígrafe 2.ª, chocolaterías; á las cinco, clase 11, epígrafe 4.ª, cervezas y bebidas gaseosas; á las cinco y media, clase 11, epígrafe 3.ª, carbonerías (casco).

LOS LIBERALES

LA REUNIÓN DE AYER

Nota oficial.

La reunión de los ex ministros liberales duró hasta las ocho de la noche. De ella se facilitó la siguiente nota oficial...

«A la reunión convocada por el señor conde de Romanones han asistido todos los ex ministros del partido liberal.

Unánimemente se han confirmado los sentimientos y aspiraciones manifestados ya en la reunión anterior respecto a los problemas del día, y singularmente a los que han de constituir objeto principal de las deliberaciones parlamentarias en la próxima reunión de las Cortes.

El partido liberal consagrará exclusivamente sus iniciativas en ellas a las cuestiones económicas derivadas del presupuesto o contenidas en los proyectos complementarios de éste, sin perjuicio, claro es, de contestar a los requerimientos que acerca de diverso género de cuestiones pudieran dirigirse otras colectividades políticas.

Las minorías liberales combatirán resueltamente todo aumento de gastos de personal que el Gobierno proyecte, considerando indispensable en las actuales circunstancias una política de gran austeridad de parte de la Administración, que corresponda a los dolorosos sacrificios que hoy pesan sobre el país productor y contribuyente.

En la reunión se han examinado minuciosamente las peticiones formuladas por las Cámaras de Comercio. Han quedado sometidas al estudio de diversas ponencias que intervendrán en cada una de las cuestiones a que aquellas afectan.

Han sido también objeto de especial examen, y lo serán de la intervención de las minorías del partido, los problemas relacionados con las Haciendas locales, que han de obtener solución eficaz antes de 1.º de enero próximo para no hacer imposible de hecho la vida de gran número de Municipios españoles.

El partido liberal examinará asimismo las medidas adoptadas por el Gobierno de S. M. ante las circunstancias derivadas de la guerra, así en el orden económico y de subsistencias como en el especial aspecto de la aplicación de nuestros recursos a la defensa nacional.

Por unanimidad se autorizó al jefe del partido para que designe las ponencias parlamentarias en cada uno de los asuntos a tratar en las Cortes, bajo su dirección y con arreglo al criterio perfectamente homogéneo que ha existido en la junta de hoy.»

El Rey de las Visceras

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

La Vida Deportiva

MOTOCICLISMO

Esta mañana se ha celebrado la carrera de motocicletas con side-cars, organizada por el Madrid Moto Club.

Bastante antes de la hora anunciada para la carrera empezaron a llegar al kilómetro 43 de la carretera de la Coruña, donde estaba situada la meta de salida, numerosos aficionados que se interesaban por el resultado de la prueba.

También en el Puerto del León y en el alto de éste, donde se estableció la meta de llegada, se veían muchos motociclistas y automovilistas, que acudieron como espectadores.

Los Jurados.

Han actuado de jurados en esta carrera los siguientes señores:

En la salida, D. Pablo Santa María y don Jacinto Sala.

Cuestas de las Cabezuelas, D. M. R. Fábrica, Sr. Zamorano. Bifurcación de la carretera del Escorial, Sr. Agudo.

Pueblo de Guadarrama, D. José Esteban. Fonda de Castilla, Sres. Arche y Hermant. Kilómetro 50, D. Domingo Agustín. Fuente de la Teja, Sr. Galindo. Casa de peones, el conde de Tejada de Valdosa.

En la llegada (alto del León), D. Federico Sawa, D. Lorenzo Sánchez y D. Patricio Cuesta.

Los corredores.

En la prueba han tomado parte: Categoría fuerza libre: D. José Casado, D. Mariano Ramírez, D. José Soriano y don Agustín Ibarra.

Categoría de 750 centímetros cúbicos: don Juan Rivera y D. Miguel Lliviría. La carrera fué por tiempos, y durante ésta se retiraron D. Agustín Ibarra, que montaba moto Indian, y D. José Casado, que llevaba moto Matchless; los demás terminaron la prueba.

La clasificación.

La clasificación de la carrera ha sido como sigue: Fuerza libre:

Primero, D. José Soriano y D. Víctor Cuevas, sobre motocicleta Clyno, que emplearon en el recorrido 22 minutos 26 segundos y 2/5. Segundo, D. Mariano Ramírez y el señor Fuentes, con Excelsior, en 25 minutos 49 segundos y 2/5.

Categoría de 750 centímetros cúbicos: Primero, D. Miguel Lliviría y el Sr. González Aguinaga, con Scott, en 24 minutos 34 segundos y 1/5. Segundo, D. Juan Rivera y X., con B. S. A., en 24 minutos 53 segundos y 4/5.

La prueba celebrada era interesantísima, pues las máquinas tenían que subir el puerto

del León con dos personas, y esto era un hueso bastante duro. Por fortuna, los motores nos han demostrado que este obstáculo lo vencen ellos con facilidad, pues se han portado como buenos salvando desahogadamente tan escarpado puerto.

Lo que ha sido lástima es que no hayan corrido más motocicletas, pues hubiera resultado como buenos, salvando desahogadamente obstante, los asistentes a este concurso han quedado gratamente impresionados.

Reciba, por tanto, mi enhorabuena la Directiva del Moto Club, como también don Crispín Agustín, representante de las motos Clyno, cuya marca ha rayado a gran altura.

Y ahora lo que hace falta es que pronto se vuelva a organizar otra carrera de esta clase, pues la afición ve con gusto estas manifestaciones deportivas.

S. DE L.

Carrera de motocicletas con side-cars, organizada por el Moto-Club Madrid. La motocicleta

CLYNO

conducida por D. José Soriano, llevando como pasajero a D. Víctor Cuevas, en lucha con otras cinco marcas, se clasifica la primera de la categoría de fuerza libre y la primera de la clasificación general, alcanzando un ruidoso éxito. Representante: Crispín Agustín López. Santo Tomás, 3, Madrid.

La guerra europea

Ante el espectáculo que ofrecen destrozándose en inhumana guerra los ejércitos de naciones que hablamos disputado como ejemplares de civilización y modelos de humanitarismo, se impone la necesidad de acentuar las predicaciones pacifistas, procurando llevar al espíritu de nuestros compatriotas y de nuestros gobernantes ideas de amor, de paz, de fraternidad y de tolerancia.

Las violencias, el despotismo y la ley del más fuerte atropellando al débil, son actos y procedimientos inhumanos dignos tan sólo de las razas salvajes, que hoy resultan enaltecidas por la barbarie de que están dando prueba estos ejércitos que luchan en nombre de una falsa civilización y de una mal entendida libertad, poniéndose a nivel inferior que las razas primitivas, asesinando, atropellando, incendiando y poniendo en práctica cuantos medios repugna y abomina la civilización verdadera, la que difunde el bien y la caridad.

El atentado personal es siempre repulsivo, lo mismo cuando lo ordenan soberanos déspotas y autócratas soberbios, guiados por insano afán de dominio, como cuando lo alientan directores de movimientos sociales, azuzando al obrero inculco a luchar contra el capital de que vive. Las luchas fratricidas son criminales, cualquiera que sea el pretexto en que se apoyan los que las dirigen, y si hay un Tribunal que juzga al asesino y a sus cómplices, y los condena severamente por la muerte de un hombre, debieran estar sujetos a igual severa justicia y castigo los insensatos que ordenan esos asesinatos, esas matanzas y esos crímenes horrendos.

Peléense en buen hora si tanto se odian los jefes de Estado. Destroécense si así les place en real palenque hasta hacerse picadillo; pero dejen tranquila a la Humanidad, que ansía solamente el trabajo, la paz, la lucha honrada por la vida y el progreso, y su liberación y enaltecimiento.

Los actos de violencia y las estridencias son siempre odiosas y repulsivas; están reñidas con las corrientes de la civilización moderna, cuyas doctrinas son la tolerancia, el respeto y el amor al prójimo, la paz y el trabajo honrado.

Para contrarrestar estas malas pasiones y alcanzar el dominio de la voluntad es amuleto de inapreciable valor la lectura de obras literarias de espíritu pacifista. La difusión de las sanas doctrinas preconizadas por el Dr. Marten en sus hermosos libros ¡SIEMPRE ADELANTE!, ABRIRSE PASO y LA ALEGRIA DEL VIVIR es digna de todo encomio, pues ejercen una acción alentadora de amor a la humanidad, y dignifican al pueblo que a sus preceptos se adapta.

Es obra patriótica la divulgación de tales ideas de moral social y las campañas para lograr sean éstas las lecturas preferidas entre personas de sano juicio.

La guerra no tendría razón de existir si en la vida de relación social se practicasen las reglas de conducta que encierra el libro titulado EL PERFECTO CIUDADANO, que entraña cuanto debe ser el hombre con respecto a la sociedad, a la familia y a la Patria, para ser perfecto y lograr su felicidad y el bienestar de sus semejantes. Sus doctrinas conducen directamente a la paz y al enaltecimiento universal.

Cuanto hagamos para lograr inculcar estas teorías y predicar y difundir tales doctrinas, será obra de amor, de paz y de fraternidad, que contribuirá poderosamente a la elevación de nuestro nivel intelectual, de nuestra cultura y al engrandecimiento y enaltecimiento de nuestra querida patria.

MIGUEL PARERA Barcelona, 25 de septiembre de 1914.

Centenario de Cervantes

El jefe del Gobierno ha dicho hoy que en la reunión que últimamente ha celebrado la Junta del centenario de Cervantes se había acordado que la estatua del inmortal autor del Quijote fuese colocada en la plaza de España, por ser éste el sitio que mejores condiciones de amplitud y belleza reunirá después que sea arreglada y derribado el ministerio de Marina, una vez terminada la Gran Vía. Añadió que la causa de no haberse reunido antes la Junta era el únicamente, teniendo para ello la disculpa de que apremiantes atenciones que sobre él han pesado le impidieron reunir a sus compañeros de Comisión; pero que no se ha perdido el tiempo, porque el

Sr. Rodríguez Marín ha preparado una serie de iniciativas oportunísimas y de gran interés, que constituyen un anteprograma, y sobre las cuales ha deliberado la Junta en su última sesión.

Ahora se reunirá la Junta directiva, de la cual forma parte el Sr. Cavia. Espera que este ilustre literato preste su valioso concurso, ya que su glorioso puesto entre las plumas más insignes de toda España permite creerlo así.

AL TODO DE OCASION

Máquinas de escribir visibles desde 150 pesetas. Pianos a 200 pesetas. FUENCARRAL, 45

Asamblea general de temporeros de Hacienda

Como estaba anunciado, se celebró esta mañana en el Ateneo, asistiendo numerosa concurrencia.

Presidió D. José León Díaz, y abierta la sesión, se dió lectura por el secretario, señor Sáinz, al acta de la anterior, siendo aprobada con algunas rectificaciones del Sr. Amil.

Se procedió a la votación de cargos vacantes en la directiva, nombrándose para ello una Comisión ponente, compuesta de los Sres. Feyjoo, Cardona, Torrejímeneo, Cortina, Carrasco y Amil, cuya propuesta fué después verificada por papeletas, obteniendo mayoría de votos para vicepresidente y vocal, respectivamente, los Sres. Castellanos y Amil, pertenecientes a la sección del Catastro.

Se dió lectura por el tesorero al balance de fondos del mes de septiembre, primero de constituida la Asociación, arrojando una recaudación de 192 pesetas, de las que el 10 por 100 han sido impuestas en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta corte, y la otra mitad en abono de los gastos generales de la Asociación.

También se leyó, para conocimiento de todos los socios, la nota—muy concisa y concreta, que la directiva ha de entregar en su visita a los señores senadores y diputados a la hora de la discusión de los presupuestos, que fué aprobada por unanimidad.

No habiendo otros asuntos que tratar, el Sr. León Díaz levantó la sesión a la una y media, no sin antes en elocuentes palabras expresar, a nombre de la Asociación, el testimonio de pésame a D. Rafael María de Labra, presidente del Ateneo, por la desgracia de familia que acaba de sufrir, y voto de gracias por la cesión galante del Ateneo para estas reuniones de los temporeros, estimulando a que la unión iniciada se convirtiera en potente y vigorosa, en beneficio de todos, como demuestra las numerosas adhesiones que se reciben a diario de Madrid y provincias.

La directiva ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. José León Díaz. Vicepresidente, Sr. Castellanos. Tesorero, Sr. Pereyra. Contador, Sr. Villar. Secretario, Sr. Sáinz. Vocales, Sres. Feyjoo, Antón Martín, Jiménez y Amil.

Una casa con tapices

es el mejor y más agradable refugio contra el frío, encontrándose los modelos más bonitos y elegantes, de los llamados de nudo, hechos a mano y a la medida de las habitaciones, en los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

UNA CATASTROFE

TERREMOTOS EN GRECIA

Según las sacudidas. ATENAS, 17. Esta mañana, próximamente a las ocho, se sintieron varias sacudidas sísmicas repetidas veces, que conmovieron a toda Grecia.

El centro sísmico se encontraba en Tebas, donde unas cien casas se hundieron. Numerosos habitantes, heridos, ganaron el campo y reclaman tiendas para cobijarse.

En Chalcois los daños también son importantes.

En Atenas numerosas casas han quedado agrietadas.

El ministro del Interior y el de Comunicaciones han salido para los lugares perjudicados.

Las sacudidas continúan, pero con menos intensidad.

Según los temblores. ATENAS, 18. Continúan las sacudidas sísmicas, si bien con menos intensidad.

El número de víctimas no es tan elevado como en un principio se supuso; pero los daños materiales son muy importantes.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa. Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos. Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

EL ARMA DE CABALLERIA

Soluciones al interesantísimo problema de la nivelación de las escalas en las Armas combatientes.

Estando próxima la apertura de las Cortes y la formación del nuevo presupuesto de la Guerra para el año venidero, he de recordar al excelentísimo señor ministro de la Guerra que la oficialidad toda del Arma de Caballería está pendiente de la resolución de V. E. para sacarla de su postergación ó enorme atraso con respecto de todos sus compañeros de armas de combate.

Aunque le sobran medios al elevado criterio de V. E. para sacar a la oficialidad de Caballería de su angustiosa situación, he de insistir en la defensa del proyecto de ley publicado por mí en estas columnas, por creer que es el más factible y menos perjudicial para la nación. En vano emplean algunos de los que se creen perjudicados, frases fuertes y completamente impropias, pues con ellas demuestran la pasión y parcialidad que les domina, y no aducen más razones que las de creer que haya alguien que pueda confundir las zonas de reclutamiento de todas las Armas con los batallones de reserva de Infantería, cosa que a mí no se me ha ocurrido, porque son tan completamente distintas las funciones de unos y otros organismos, que no pueden ser más, como que las zonas con sus cajas de reclutas tienen por misión la concentración de reclutas de todas las Armas y los batallones de reserva de infantería están para formarse completos y combatir ó ayudar al ejército de primera línea cuando haga falta comprendiéndose fácilmente que la razón para que estén afectos los batallones de reserva a las zonas de reclutamiento es la misma que la que tendría un ministro de la Guerra para agregar a las zonas de reclutamiento de todas las Armas los Depósitos de reserva de Caballería.

No crean los que atacan a mi proyecto de ley de regular los ascensos con los destinos que no son peculiares de Arma determinada, tan lleno de desconocimiento absoluto al excelentísimo señor ministro de la Guerra, don Camilo García Polavieja, cuando en su organización del Ejército reconoce, en su art. 10.º, que los jefes y oficiales y demás personal de las zonas de reclutamiento pueden ser de las Armas a que pertenecen los reclutas, pues es de suponer que el superior criterio de dicho ministro no sufriende una equivocación tan absurda y que el personal del ministerio de la Guerra no asesorase al ministro una cosa tan inexacta como quieren hacer ver; está bien que cada uno defienda su causa; pero hay cosas que no son defendibles, pues hay que reconocer que mucho peor que desnudar a un sarto para vestir a otro, es poner a uno cuatro trajes y dejarle al otro sin vestir. ¿No parece natural vestir al pobre sarto desnudo con un traje, aunque el otro quede con tres superpuestos y bien abrigados? Porque, señores lectores imparciales, si en un Arma se asciende siete ó ocho años antes a comandante que la respectiva promoción de ingreso de otra Arma, y a capitán con seis años y en la otra con trece años de oficial, ¿sea con más del doble de tiempo, que es ya el colmo de la diferencia, ¿no es lógico, equitativo y justo que a falta de otros medios se promedien las antigüedades para poner la razón, la equidad y la justicia victoriosas? Y mucho más, cuando el Arma más adelantada, por ser mucho más numerosa, con poco que cediese podría aminorar el mal de su compañera; esto sí que sería una prueba de verdadero compañerismo. Téngase en cuenta que la causa de la oficialidad de Caballería no es el ir mejor que las demás ó continuar yendo, que esto es ser egoísta y fuera de toda razón; la causa que yo me honro en defender es que vaya equiparada con las demás y se la saque del enorme atraso que con respecto de todas se encuentra. No es mi ánimo, al pretender tal cosa, perjudicar a nadie; pero ha de tenerse en cuenta que en materia de justicia es eximente el causar un mal cuando se trata de evitar otro mayor, siempre que no haya otro medio practicable y menos perjudicial para evitarlo, y otro medio menos perjudicial para la Nación, no creo que exista, a no ser que alguien me demuestre lo contrario.

En mi próximo artículo me ocuparé de la manera de aminorar el mal de momento, pudiendo solucionar el problema, en parte, inmediatamente.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Español.—El abono libre de 20 funciones que la Empresa de este teatro tiene abierto adquiere de día en día extraordinario resultado.

La facilidad que se le da al abonado de elegir la función que le plazca, pudiendo utilizar estrenos, beneficios y días festivos, y lo económico de los precios, tenía forzosamente que producir gran éxito entre los asiduos concurrentes a nuestro primer teatro.

Realmente este abono ha sido un verdadero acierto de la Empresa.

Comedia.—El lunes, función popular, se representará el vodevil en cuatro actos El señor juez.

El martes, miércoles y jueves, funciones populares, se pondrá en escena la preciosa comedia, original de D. Jacinto Benavente, La escuela de las princesas.

Esta obra, una de las más aplaudidas del eminente autor, es la primera vez que se representa con precios populares, siendo de esperar que el teatro se vea concurridísimo.

Continúa abierto el abono para los lunes de moda.

Lava.—El martes, en la sección vermouth, a las seis de la tarde, debutarán en este favorecido teatro M. Duque y Mlle. Gaby, gran suceso del Luna Park y de los aristocráticos salones de París.

M. Duque es creador del Maxixe brasileña, Brasil-Boston y de La jurlana, danza culta

que mereció la aprobación del Papa Su Santidad Pío X, cuando fué ballada en su presencia.

Una Sinfonía (inglesa), Ray-Tune (americano), El Fado (portugués) y el Tango argentino (de salón), son bailes cultos, de una elegancia y finura sin igual.

Contratado por un limitado número de representaciones, tomará parte todos los días de dicha semana en las funciones de tarde y noche.

Zarzuela.—Mañana lunes, a las seis y media, en función popular, a precios populares, se pondrá en escena la obra nueva de gran éxito Margot.

Por la noche, a las diez y cuarto, se cantará la popularísima opereta La vida alegre, por Sagi-Barba y Luisa Vela.

Acostumbrada la buena sociedad madrileña a darse cita los lunes por la noche en este teatro, la representación de la opereta de Lehar promete ser un acontecimiento y la seguridad de un lleno completo.

Apolo.—Mañana lunes, a las seis de la tarde, vuelve a ponerse en escena la zarzuela en un acto En Sevilla está el amor, en la que tan grandioso éxito alcanzan la tiple señorita Salas, el tenor Vizzani, los baritonos Villa y Rufari y el primer actor Pepe Montayo.

Completa el cartel, a las siete y cuarto, España nueva; a las diez, El amigo Melquiades, y a las once y media, la zarzuela nueva de extraordinario éxito La Venus de piedra.

Alvarez Quintero.—El éxito obtenido el día del estreno del folletín en acción Fulmen, se ha confirmado con ruidosas ovaciones en las consecutivas representaciones.

El contraste de la cultura de Fulmen, que encarna el amor desinteresado y lleno de sacrificio con la vida de venganza de la dama del guante blanco, constituye una de las situaciones teatrales más emocionantes que debe ver todo Madrid.

Fulmen se representa con un verdadero derroche en decoraciones y vestuario, y su interpretación es esmeradísima.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO

Palacio del cinematógrafo. Éxitos monumentales incomparables

ZIRKA

Sólo lunes, martes y miércoles

El perro de Baskerville

y su interesante continuación y final. La casa sumergible

Exclusivas de esta Empresa.

Las corridas de hoy

EN MADRID

Con una entrada muy mediana se celebra la primera novillada de otoño.

Seis de Salas, para Algabeño II, Ale y Valencia.

PRIMERO

«Porfiado», número 79, berrendo en negro y moñón del lado zurdo.

Después que toma dos refilonazos abre la pañosa el de la Algaba y da en dos tiempos unas verónicas bastante aceptables.

Luego viene un lío espantoso, sin que nadie se entienda, entrando el berrendo con velocidad a un piquero y haciendo el quite, muy compuesto y torerito, el joven Carranza.

Lo demás del tercio no merece la pena de gastar papel, picando los picapedreros de un modo infame, dejando uno de ellos, llamado Pedrillo, enhebrada la vara y haciendo polvo al cornudo. ¿Qué piqueros!

Salinero y Pelucho ponen un par cada uno, y muy acertadamente el señor del palco presidencial manda pasar a otra cosa sin poner más palos.

Algabeño empieza con un buen pase de cabeza a rabo; pero el resto de su trabajo no puede ser más vulgar, y a fuerza de medios pases, codilleando lo suyo, espera pacientemente que cuadre el de Salas por propia iniciativa.

No hay un pase de castigo ni hay nada clásico en todo aquello, y no sería porque el adversario fuera de cuidado, sino un torito manejable y suave como la vaselina.

Entre telonazo va y telonazo viene transcurre un buen rato, durante el cual hay pitoreo del respetable.

Por fin, entrando a cien por hora, y tapando la cara, sacude un mandoble atravesado.

A tiempo que recibe el primer recado del usía, pretende entrar por uvas nuevamente; no lo consigue porque, a pesar del tiempo transcurrido, no lo ha fijado con la muleta. Media estocada un poco delanterilla, entrando a la carrerilla, y muere al segundo rentoy puntilleril.

SEGUNDO

«Gallareto», de igual pelo que la fiera anterior.

Después de los acostumbrados recortes, el pequeño Ale da cinco verónicas, estirando bien los brazos y parando los pinreles, oyendo palmas de la parroquia.

«Gallareto» hace la faena en la misma forma que el anterior, ó sea con peones a la derecha, los piqueros marchando en sentido contrario y dejando el último que entra el palo clavado en el toro. Algabeño quita la espina y se acaba el tercio, en el que no hay que apuntar más que un quite de Ale. Es conducido a la presidencia el picador, oyendo cuando está entre barreras una bronca de padre y señor mío. Ale coge los palos, clavando medio par, y

concluyendo sus banderilleros Alvaradito y otro con un par por barba.
Ale, con su toreo peculiar, trata de alegrar al concurso, dando un molinete fuera de cacho y otros excesos; pero sin que haga nada notable más que un pase sacando la muleta por el rabo. Lo demás, quincalla barata.
Una estocada hasta el puño, muy atravesada, da fin del burel.
¡Uf!

TERCERO

«Guapetón», núm. 48, negro, bragao.
Cuando Valencia intenta veroniquear ya es tarde, pues toda la peonera se ha encargado de reventar al toro. Ya ni esto hacen los novilleros.
En el tercio no hay más que un quite de Carranza; me parece que no puede ser menos.
Cuando termina su sosa pelea con los ulanos, en cuatro encuentros, pasamos al entretenido tercio del garapullaje, distinguiéndose Ahijao, que pone dos pares superiores.
Valencia ejecuta su primer trabajo muleteril con un baile escandaloso; hay dos molinetes completamente fuera de peliuro; pero lo más feo de todo es el excesivo movimiento con un toro á propósito para hacerse un cartel.
Ale ayuda muy eficazmente á su compañero, parando algo al fugitivo cornúpeto.
Más pases, funcionando principalmente el pío de la muleta, y naturalmente, sigue el movimiento continuo.
Un pinchazo, otro sin exponer el físico, baile en el ruedo, pateo acompañado en el tenderío y graderío, media estocada y otro espadazo delantero.
¡Uf!

CUARTO

«Torrealta», negro zaino, tuerto del derecho.
Algabeño, imitando á los toreros de pueblo, da unos capotazos, resultando toreado por el cornúpeto.
Cinco varas aguantan, creciéndose al hierro y recargando de firme en las dos últimas.
El pequeño bilbaino Ale oye algunas palmas manejando el trapo en los quites, más por la buena voluntad que por la limpieza en la ejecución de las suertes.
Pelucho y Salinero banderillean tal cual nada más.
El hombre de la Algaba despeja la pista de peones, y empieza con un ayudado; pero en seguida tenemos toda la dependencia funcionando con el capote.
Luego en el 8, en el 6, en el 5, en el 3 y en el 2 va pasando el espada en la forma que puede.
Y caminando en el mismo sentido, aún llegan toro y torero hasta las tablas del 9, donde se defiende el primero y no deja que le metan mano.
Un pinchazo en lo alto, atacando bien y entrando mejor, en las tablas del 1.
Sacude un espadazo completo, pero con travesía.
Descabella, y hay de todo, palmas y pitos. Las primeras con cuantagotas. ¡Uf!

QUINTO

«Necesario», negro zaino, número 31.
Ale veroniqua muy adornado y torerito, rematando con una de ellas arrodillado.
Oye muchas palmas el muchacho, y, entusiasmado, nos obsequia con dos sesiones de capoteo, terminando cada una de ellas con una media verónica ceñidísima.
Las ovaciones son para Ale, que vuelve á escuchar otra ovación en un quite, que termina también arrodillado.
Sus otros dos compañeros también estuvieron muy adornados y valientes, completando muy bien el tercio.
Cuando el «Necesario» acaba su pelea, que es muy lucida, toma Ale los palos y cambia el primer par en todo lo alto. Vuelve á citar, y por dar salida antes de tiempo, no clava más que un pincho.
Luego hace tres salidas falsas al pretender entrar estando el toro en las tablas, y como no puede ponerlas, desiste de ello. Alvaradito pone bien el último par.
Con la flámula no está muy afortunado el muchacho, pues hace falta obligar más al bicho para que éste acuda y no le presenta más que el extremo del trapo.
Después hay una colección de medios pases, más valiente, para sacar al morlaco fuera de las tablas del 6, y una vez en los tercios, le obsequia con una estocada corta, que queda traserísima y caída, á la que sigue otra, también desprendida; un pinchazo mejor, y descabella al segundo intento.
Algunos aplauden al chico de Bilbao cuando se retira, llorando, al estribo. ¡Uf!

SEXTO

«Maquinista», 56, negro zaino, pequeño y recortadito de cuerno.
Convenientemente capoteado, Valencia da cuatro verónicas, las dos últimas muy buenas; esto, y un quite de Ale quitando la divisa y arrodillándose, es lo único mencionable en el primer tercio.
Valencia quiebra con una salida enorme; pone un palito, sigue con un par bueno al cuarteo, y terminan los escribientes el tercio.
Valencia hace un gran trabajo de muleta, dando unos molinetes de los de verdad, sin trampa ni cartón, otros por alto muy buenos y uno de rolillas, estando muy bien en general.
La única equivocación es pasar por bajo, en vez de tratar de levantar la cabeza del enemigo.
Ahijao mete el capote para levantar los puñales de «Maquinista».
Un pinchazo, más pases y media un poco caída.
Rueda de peones, intenta el decabelle con el estoque cuatro veces, y, por fin, acierta.
Regalo de Belmonte (una tarjeta), á quien brindó el toro.
¡Uf! ¡Uf! ¡Uf!

P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

Los toros pertenecen á la ganadería de Clairac.
Las espadas son: Platerito y Larita.
La entrada, buena al sol y floja á la sombra.

PRIMERO
«Vinatero», colorao, largo de cuerpo y de cuernos.
Platero trabaja bien con el capote. El bicho toma cinco puyazos con voluntad, sin causar bajas.
Torero de Madrid clava un par aceptable; Chicorrito, uno en lo alto. Repiten ambos, quedando mejor el segundo.
Platerito pasa al bicho valiente y cerca, pinchando en buen sitio en la primera ocasión; otro pinchazo contrario; otro igual, y termina con una entera algo contraria y pasada, saliendo prendido y con el calzón roto.
Palmas.

SEGUNDO

«Retumbelo», del mismo pelo que el anterior, algo más pequeño y con agujas finas y altas.
Como se declara manso, es fogueado.
Joselete y Pataterillo le clavan cuatro pares de cohetes, metiendo mejor los brazos el primero.
Larita hace una faena de cerca, pero laboriosa. Pincha primero en buen sitio, quedándose el toro; después da media tendida y contraria; un pinchazo en hueso, entrando bien, y una casi entera algo delantera y tendida.
TERCERO
«Chiclanero», berrendo en colorado y de mayor presencia.
Después de unos capotazos eficaces de Platerito se acerca cinco veces á los piqueros, sin demostrar más que voluntad en la acometida.
Salta el toro por el 5 y rompe las tablas.
Bonifa clava un par y se deja enganchada en el cuerno toda la manga derecha.
Chicorrito prende otro par.
Repiten ambos, escuchando palmas el segundo.
Platerito encuentra al toro huido, y en cuanto puede entra derecho, pinchando regularmente, sacando roto otra vez el calzón.
Siete pinchazos más entre leves y hondos, más tres intentos de descabelle, dan fin del toro.

CUARTO

«Caracol», pequeño de cuerpo y escurrido de los cuartos traseros.
El público le protesta con razón, y el presidente se ve obligado á mandar retirarlo.

CUARTO BIS

Negro bragao, de Olea.
Acomete bien á los picadores; pero como éstos le pican todo lo mal que pueden, el toro se resiente al cuarto puyazo.
Fallece un jaco.
Larita clava un par bueno al cuarteo. Repite con otro medio pasado.
Cofre prende un caído.
Larita brinda al público desde el centro de la plaza.
Le pasa de muleta al toro con mucha valentía, adornándose á ratos, aunque parando poco.
Entra derecho y agarra una estocada algo desprendida, saliendo derribado.
Ovación y oreja.

QUINTO

«Celugo», fino de cuernos y con buenas púas.
Se acerca cuatro veces á los de aupa, causándole una baja.
Chicorrito clava un par que se aplaude.
Torero, uno desigual.
Repite el primero con uno alto.
Platerito muletea con valentía.
Entra á matar bien, y como el acero queda un poco caído, lo saca antes de que se aperceba el público.
Vuelve á entrar derecho y pincha bien.
Otro pinchazo bueno.
Seis pinchazos más y una entera.
Palmas.

SEXTO

De Sánchez Carrillo, berrendo en negro, de buen tamaño y con largas defensas.
No es una gran cosa de bravura; pero como un picador le deja un pedazo de garrocha, acaba de estropearlo.

COGIDA DE COFRE

El banderillero Cofre, al tirar un capotazo, es enganchado y recogido del suelo.
En brazos de los monos pasa á la enfermería, al parecer con un puntazo en el muslo izquierdo.
En la arena quedan dos caballos difuntos.
Chavea y Pataterillo lo parean con grandes apuros.
Larita encuentra al toro dueño del anillo, pues los toreros andan de cabeza.
Aprovecha el tiempo y le larga media pescuecera.
Otra tendida y otra pescuecera dan fin á la faena.

Parte facultativo.

Cofre resultó con una herida contusa en la región femoral izquierda, cara interna y tercio medio, de seis centímetros de profundidad y dos de extensión superficial; pronóstico reservado.

MANZANILLA

EN PROVINCIAS

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Se lidian ocho novillos, por ocho matadores, los cuatro últimos, debutantes.
Los bichos, de Anastasio Martín y Moreno Santa María, han resultado bravos y nobles.
Cortijano y Espartero mataron á los dos primeros mal.
Bombita IV toreó al tercero bien, y lo mata de una estocada colosal.
Ovación y vuelta al ruedo.
El Tuerto de Cádiz mató infernalmente el cuarto bicho.
Entre los debutantes ha sobresalido Serranito, de Almadén, que ha estado valientísimo, luchando á puñetazos con el bicho, muy grande, que le ha correspondido.
A la hora de matar ha largado una estocada atravesadísima y media superior.
Andaluz toreaba en último lugar.
Ha provocado enorme entusiasmo.
Mató al toro de una gran estocada y tres intentos de descabelle.
El público, llevándole en hombros, le ha pa-

seado por el ruedo, sacándole por la puerta del Príncipe y llevándole hasta su domicilio, situado en el barrio de Triana.

Capítulo de cogidas.

Han ingresado en la enfermería el banderillero Tato, con una herida grave en la región axilar derecha, teniendo rota la vena cefálica y quedando al descubierto el paquete vascular venoso, llevándose al hospital, y el banderillero Miguel Morales Soriano, con una herida en la región epigástrica, de pronóstico reservado.
También ha ingresado el picador Tiruli con grave conmoción visceral.
El matador Serranito de Almadén ha ingresado con una herida en la región malar.

En Zaragoza
Última de feria.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) La tarde, ventosa y desagradable.
Lidiansse toros de Moreno Santa María. Actúan de espadas Gallo, Gaona y Celita. Preside el teniente alcalde Sr. Gros.

PRIMERO

«Monterino», número 3, negro listón.
Acepta tres puyazos con escaso poder.
Platero y Cuco prenden tres pares, quedando mejor el segundo.
Gallo retira la gente.
Hace una faena breve y ceñida.
Da un pinchazo.
Nuevos pases de cerca, acariciando el testuz y cogiendo los pitones.
Otro pinchazo. Palmas.
Sigue muleteando cerca y valiente.
Otro pinchazo en el cuello.
Más telonazos.
Descabella al tercer golpe.
Palmas y pitos.

SEGUNDO

«Melero», retinto claro, cornicorto, mejor mozo que el anterior.
Gaona veroniqua movido.
Cuatro varas, dos caídas y un caballo muerto.
Gaona, á los acordes de la música, cambia un buen par. Palmas.
Luego cuarteo tres buenos. Palmas.
Gaona muletea cerca y valiente, sin perder la cara.
Da una estocada delantera, y descabella al primer golpe.
Palmas y las dos orejas.

TERCERO

Colorado, fino, manso.
Celita le lancea con movimiento.
Toma el bicho tres puyazos por tres caídas y un jaco muerto.
Los peones de Celita parecen mal.
Celita, valientísimo y adornado, pasa con la derecha, agarrándose á los pitones. Palmas.
Continúa su faena temeraria.
Un buen pinchazo en hueso, quedándose en la cara.
Más pases buenos, y, entrando bien, una estocada delantera y caidilla. Descabella.
Ovación y oreja.

CUARTO

Berrendo, botinero.
Rafael Gómez da tres monumentales verónicas.
Ovación.
Gallo y Gaona hacen lucidos quites.
Hay tres puyazos por dos caídas y un jaco muerto.
Gallo cuarteo un buen par.
Cierran el tercio Mundito y Cuco con dos pares y medio.
Gallo hace una faena en la que no hay nada de particular.
Un pinchazo delantero y media delantera.
Descabella, y oye palmas y pitos.

QUINTO

«Perdío», cárdeno.
Toma cuatro varas por dos caídas y dos jacos muertos.
Gaona cuarteo un par trasero.
Gaona es desarmado en un pase.
Después se hace una herida leve en una mano.
Un pinchazo.
Otro.
El retiran á la enfermería.
Gallo termina con una estocada corta.
Ovación y oreja.

SEXTO

«Primoroso», berrendo, botinero.
Celita da unas verónicas ceñidas y un farol. Palmas.
El torito, saliéndose suelto, acepta tres puyazos por un jaco muerto.
Celita ofrece los palos á Gallo.
El primero pone un buen par al trapeo.
Rafael, después de pasarse sin clavar, deja otro al trapeo bueno.
Repiten ambos al cuarteo.
Celita brinda al palco en que está la Empresa, y hace una faena valiente.
Entra á matar y da una estocada superior.
Ovación y oreja.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se celebra la corrida extraordinaria de despedida de temporada.
Se lidia ganado de Contreras.
Asisten los ganaderos, y el lleno es estupendo.
A Josecito se le hace una ovación delirante.

PRIMERO

«Sanluqueño», negro, gordo y recogido de pitones.
Josecito veroniqua ceñido, oyendo oles. Sigue en quites entusiasmando al público.
El de Contreras toma cuatro varas por dos caídas.
Almendro y Cantimplas parean bien.
Josecito empieza con cuatro pases superiores, dos rodillas en tierra.
Otro pase lo remata, agarrándose á los pitones.
Permanece el diestro algunos minutos mirando al público.
Gran entusiasmo.
Hay un pinchazo alto.
Más pases, agarrándose á los pitones.
Otro pinchazo alto.
El toro dobla.
Ovación.

SEGUNDO

Negro bragao, grande y de poca cuerna.
Josecito se adorna con el capote.
Cuatro puyazos por una caída.
Magritas y Sánchez Megía, éste en unión de Petreño, actúan de sobresalientes.
Magritas pone dos pares superiores.
Josecito hace una faena inteligente, derrochando valentía.
Media estocada, entrando con el brazo suelto.
Dos pases más y otra media, que basta.

TERCERO

«Algabeño», cárdeno, albardado.
Josecito le saluda toreando capote al brazo.
Después hace filigranas con el capote, entusiasmando al público.
El toro toma cuatro varas por tres caídas.
Josecito coge los palos, y completamente solo hace una preparación artística para prender tres pares superiores, que le valen otras tantas ovaciones.
Pide permiso para poner otro, y lo clava superiormente. Nueva ovación.
Después hace una faenaza estupenda, con pases de todas las clases.
Da una estocada superior.
Ovación indescriptible y oreja.
Entusiasmo inmenso.

CUARTO

«Zurdito», negro, grande.
Continúa la ovación á Josecito, que de salida quiebra de rodillas con gran limpieza.
Ovación, que no cesa en todo el tercio.
Josecito hace alarde de exquisito y amplio repertorio.
Hay tres puyazos por una caída y un jaco muerto.
Josecito coge los palos y prende tres medios pares buenos.
Muchas palmas.
Después hace una faena valiente y adornada, derrochando facultades.
Da un pinchazo alto.
Sigue muleteando con inteligencia.
Otro pinchazo igual.
Termina con una estocada buena.
Descabella á la primera.
Palmas.

QUINTO

«Fogonero», negro y grande.
Antes de salir este toro sale al ruedo una Comisión de obreros que lleva un cartel que dice:
«Socorro para establecer comedores obreros.»
En la cuestión intervienen los toreros.
Josecito recorre la plaza por el callejón, haciendo una buena recaudación.
Después comienza la lidia.
El toro toma cinco varas por una caída.
Magritas y Sánchez Megías ponen cuatro pares superiores.
Josecito brinda á los socios del Gallinero, diciendo:

«Si mato este toro á gusto de ustedes, cortaré su cabeza y se la regalaré para colocarla en su local social.»
Josecito hace una faena magistral, sobresaliendo cinco pases naturales consecutivos, que resultan estupendos.
El público llena el ruedo de sombreros y prendas de vestir.
Toca la música y el entusiasmo es grande.
Cuando se perfila para matar, el público, en pie, pide que no entre á matar.
Josecito accede, y sigue toreando de modo tal, que el público se entusiasma y puesto en pie aclama á Josecito.
Entra, por fin, á matar, y da un buen pinchazo.
Después una estocada buena.
Descabella con la puntilla al primer golpe.
Delirante ovación y oreja.

SEXTO

«Guitaneo», negro. Josecito toreó con lucimiento.
Hacen buenos quites, que se aplauden, sobresaliendo Petreño.
Toma el toro cuatro varas.
Josecito ofrece los palos á Petreño.
El público aplaude.
Entra primero Josecito, que clava un par de frente, superior.
Luego prende Petreño uno bueno.
Cierra el tercio Blanquet.
Se encienden los focos de alumbrado, pues apenas se ve.
Josecito brinda desde el centro del redondeo, y hace una faena adornada, que se corea con ¡oles!

Entrando valiente señala un pinchazo en lo alto.
Otro superior. Dos buenos. Termina con un estoconazo hasta la empuñadura.
Ovación.
El público, satisfecho de la corrida, hace elogios de Josecito, que ha estado incansable.
Josecito es sacado en hombros y ovacionado.

ALCANCE POLITICO

La Comisión de andaluces que se encuentra en Madrid, y de la que nos ocupábamos en nuestras ediciones de ayer, tuvo anoche una reunión para dar forma á acuerdos que tenía tomados en principio.
Como esa Comisión ha de realizar gestiones muy activas y muy laboriosas cerca del Gobierno y de los partidos políticos para informar á uno y otros del verdadero estado en que Sevilla y Cádiz se encuentran, y del alcance que tiene el magno problema que ha traído á Madrid á los comisionados, ya apuntábamos ayer que se nombraría del seno de aquella una Comisión de número limitado, en la que tengan puesto los dos representantes que forman la Comisión.
La nueva Comisión, ó sea la encargada de realizar las gestiones para buscar solución al conflicto allí planteado, quedó anoche designada, y estará formada así: en representación de la provincia de Cádiz, los Sres. García Angulo, Lagnes, Sánchez, Ruiz (D. Francisco de Paula), D. Juan Esteban Navarro, los diputados á Cortes Sres. Garvey, conde de los Andes y Romero, y los senadores Sres. Núñez Reinoso y Puertohormoso; por la de Sevilla, los Sres. Ramírez Rivas, Benjumea Parilla, Molina, Vázquez Flores, el presidente

de la Comunidad de Labradores de Osuna y los representantes en Cortes.

A la reunión de anoche asistieron algunas otras personas, entre ellas el señor marqués de Mochales, que, sin representar á ninguna de las dos provincias en Cortes, tienen allí intereses, y no han tenido reparo alguno en asociarse á la Comisión para cooperar á sus gestiones.
Mañana la Comisión nombrada dará principio á sus trabajos.

Oficialmente ha sido desmentida anoche la noticia de que en la fábrica de armas de Trubia se estén haciendo experiencias de reforma del fusil mauser modelo español.
Ha sido nombrado alcalde de Gijón D. Fernando Galana Alvargonzález.

Esta mañana llegó á Madrid, procedente de Andalucía, el ex Sultán Muley Hafid.
Fué recibido en la estación por el subsecretario de Estado.
Se hospeda en el Palace Hotel.
Es probable que Muley Hafid sea recibido uno de estos días por Su Majestad el Rey.
Acompaña á Muley Hafid un secretario y varios individuos de su servidumbre.
Permanecerá el ex Sultán de Marruecos varios días en Madrid.

Agua de Solares
Infalible contra la neurastenia.
NOTICIAS GENERALES
Ha sido pedida la mano de la bella señorita Avelina Fernández, hija del diputado provincial D. Clemente Fernández y González, para nuestro particular amigo D. Luis Melgosa, interventor jefe de los mercados de Madrid.
La boda se celebrará en breve.
Desde que TREVIJANO fabrica los GUI-SANTES sin color artificial, aquellos que los prueban los prefieren á las demás marcas.
Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Biplano alemán capturado
Arroja bombas sobre Dunkerque.
PARIS, 18. De Dunkerque dicen al «Daily Chronicle» haber volado sobre aquella ciudad un biplano alemán, que dejó caer dos bombas, cuyos efectos fueron insignificantes.
El aeroplano fué alcanzado por una verdadera lluvia de balas, resultando uno de los aviadores herido, y teniendo el aparato que tomar tierra en las posiciones francesas, donde fué capturado.

En el Adriático
Dos torpederos fuera de combate.
PARIS, 18. De Londres dicen al «Le Matin» que la flota austriaca salió de Pola, siendo atacada por seis cruceros ingleses, que pusieron fuera de combate á dos torpederos enemigos.

El bombardeo de Arras
Relato de un periodista.
PARIS, 18. Un periodista parisiense, que acaba de llegar á Arras, da las siguientes referencias del estado en que quedó aquella plaza á consecuencia del bombardeo de los alemanes.
Dice que al entrar en Arras lo primero que llamó su atención fué un fuerte olor á incendio.
Este olor no dejó de percibirlo en ningún momento durante su permanencia en Arras.
Por donde quiera que iba no encontraba más que escombros humeantes.
Más de doscientas casas habían sido castigadas por el bombardeo é incendiadas.
Todos los cristales de la población han sido rotos.
Los pedazos llenan las aceras de las calles, y hay que andar con mucho cuidado para no lastimarse los pies.
La Prefectura recibió abundante cantidad de bombas, y fué también incendiada.
En el bombardeo de Arras no utilizaron los alemanes solamente los cañones; al mismo tiempo que disparaban las baterías de sitio algunos aviadores evolucionaban sobre la ciudad y lanzaban bombas.
Por rara coincidencia, una bomba caída en el patio de la Prefectura cortó las conducciones de agua y gas.
Desde hace ocho días la población carece de agua y de alumbrado público.
Han sufrido mucho el hospital civil y el convento del Santísimo Sacramento, el de las Ursulinas, con su famosa torre del siglo XIII, y otros muchos edificios, aun aquellos que albergaban heridos.
Sobre la catedral cayeron asimismo algunos proyectiles, que han abierto dos grandes boquetes en la techumbre, quedando la nave central iluminada por la luz del día.
La parte nueva de la ciudad, que es la más bonita, ha sufrido enormemente.
El Ayuntamiento, que era uno de los más notables de Francia, ha desaparecido casi por completo.
Dicho edificio era del siglo XVI y constituía un magnífico ejemplar del arte flamenco español de aquella época.
No quedan en pie del Ayuntamiento más que los muros.
Las llamas lo invadieron desde la planta baja hasta el tejado.
De sus fachadas han desaparecido muchas estatuas.
Además, las fachadas amenazan ruina.
Las plazas próximas al Ayuntamiento ofrecen un aspecto lamentable.
Algunas calles, como la de Saint Gervy, ya no son más que un recuerdo, no quedando en ellas ni una sola pared en pie.

Produce una honda impresión de tristeza la desaparición de tantas viejas casas de estilo flamenco, en que se destacaban las notabilidades arcaicas ojivales, tan admiradas por los viajeros como celebradas por los críticos de arte.

No habría palabras bastantes para trazar una descripción que diese idea exacta de un cuadro de desolación tan grande.

Las huellas del bombardeo demuestran que los alemanes lanzaron sobre Arras un oyo por oyo de proyectiles explosivos.

Explosivos eran evidentemente cuantos cayeron sobre el Ayuntamiento.

A pesar de haber quedado convertida la población en un montón de ruinas, las autoridades de Arras continúan en sus puestos, dando muestras de una conducta admirable.

El prefecto de Pas de Calais y el subprefecto siguen aconsejando a la población civil calma y sangre fría.

Al redactor el periodista parisiense estas impresiones, los combates seguían en los alrededores de Arras.

Los alemanes intentaban una nueva sorpresa.

Seguían los cañones tronando furiosamente en las cercanías de Arras.

Un comunicado alemán
Situación estacionaria.

LONDRES, 18. Un comunicado alemán dice que en el frente francés no hay nada importante que mencionar, y que en Prusia los rusos siguen dando muestra de inactividad, siendo la situación estacionaria.

Alemanes á Cracovia
Contra los rusos.

AMSTERDAM, 18. Han marchado con dirección á Cracovia, habiendo llegado ayer á Aix-la-Chapelle, desde donde continúan su viaje hoy, 8.000 soldados que tomaron parte en el sitio de Amberes.

El canciller alemán
Conferencia con el Kaiser.

COPENHAGUE, 18. El canciller del Imperio alemán salió ayer de Bruselas, después de conferenciar con las autoridades alemanas, con dirección á la residencia del Emperador, á quien dará á conocer la situación de Bélgica.

La correspondencia extranjera
Vigilancia alemana.

LA HAYA, 18. Comunican que las autoridades alemanas ejercen una gran vigilancia sobre la correspondencia dirigida á los extranjeros, y ponen muchas dificultades para su entrega.

Asimismo todos los extranjeros residentes en Alemania están muy vigilados.

La exportación en Suecia
Decreto del Gobierno.

STOKOLMO, 18. El Gobierno sueco ha dictado una disposición por la cual se anula la autorización de agosto último relativa á las mercancías de tránsito, y al mismo tiempo prohíbe las exportaciones.

Las mercancías que entren en Suecia no podrán ser expedidas.

Se autoriza solamente el tránsito de mercancías cuyos puntos de destino en el extranjero estuviere previamente declarado en los documentos referentes al envío.

Los periódicos de Suecia dicen que esta medida hará ver cuán absurdas son las suposiciones de que en Suecia se hace contrabando.

La política rumana
En favor de los aliados.

ROMA, 18. En Bukarest se reunió la Liga de Cultura rumana.

Todos los oradores se declararon partidarios de que la política rumana se dirija hacia un acuerdo con la Triple Entente, para llegar á conquistar la Transilvania y la Bukovina.

Luego se formó una gran manifestación que recorrió la ciudad.

Exportación prohibida
Las patatas y el cobre.

ROTTERDAM, 18. Se ha prohibido terminantemente la exportación de patatas.

También está prohibida la exportación del cobre.

El Gobierno belga
Llamamiento á filas.

BURDEOS, 18. El Gobierno belga comunica que han sido llamados á filas todos los mozos de la quinta de este año, y además ha ordenado la incorporación á filas de todos los individuos comprendidos entre los diez y ocho y treinta años de edad.

Estos dos categorías de soldados deberán ponerse en contacto con el grueso del ejército, y para efectuarlo se dirigirán á Ruan ó Burdeos.

El Gobierno francés ha ordenado á todos los prefectos de Francia que den facilidades para realizar esta concentración.

En favor de los eclesiásticos
Ordenes del Kaiser.

BASILEA, 18. Cediendo á los buenos oficios del arzobispo de Colonia, el Kaiser ha ordenado que los eclesiásticos franceses que sirvan como soldados y sean hechos prisioneros sean tratados con la consideración de oficiales.

El Parlamento inglés
Anuncio de apertura.

LONDRES, 18. La apertura del Parlamento inglés, que se había anunciado para el día 27, ha sido aplazada hasta el 11 de noviembre.

Voluntarios ingleses
Aumenta el número.

LONDRES, 18. La recluta de voluntarios ha pasado ya del número calculado.

Hay reunido ya número suficiente para formar tres Cuerpos de ejército, con seis divisiones.

Su instrucción está ya muy adelantada.

Los heridos belgas
Todos han sido evacuados.

AMSTERDAM, 18. Todos los enfermos y heridos que se encontraban en Ostende y en los pueblos de los alrededores han sido evacuados.

Puede decirse que no queda uno solo en Bélgica.

Unos han sido llevados á Francia; otros á Inglaterra.

Los voluntarios belgas
Juicio del «Daily Graphic».

LONDRES, 18. El periódico «Daily Graphic» pregunta con cierta extrañeza cómo es que entre los refugiados belgas que han llegado á distintas poblaciones de la Gran Bretaña se encuentran muchos hombres útiles que podían estar formando parte del ejército de su nación y no lo están.

El mismo periódico se da la respuesta, fijándose en que Bélgica era un país neutral que, no pensando en intervenir en la guerra, no se había cuidado de organizar bien su ejército.

Propone el «Daily Graphic» que se organicen en Inglaterra uno ó varios campos en los que los voluntarios belgas puedan recibir instrucción militar, siendo los instructores oficiales de su mismo país.

De este modo en la primavera próxima, ó tal vez antes, estarían todos ellos en condiciones de volver á la guerra y de prestar en ella buenos servicios.

Cineografía nacional
En Burdeos.

BURDEOS, 18. El cinematógrafo nacional ha abierto sus puertas.

La recaudación es destinada á beneficio de los heridos.

Todas las películas que se exhiben son de asuntos militares y de carácter patriótico.

Un taube rechazado
Quería volar sobre París.

PARIS, 18. Un aeroplano alemán venía hacia París, sin duda con el propósito de lanzar bombas.

Cuando pasaba por Beauvais le salieron al encuentro varios aviadores franceses.

El alemán hizo un viraje rápido y desapareció.

El coronel Marchand
Su estado.

PARIS, 18. El coronel Marchand, héroe de Fashoda, que, como ya se dijo hace unos días, se encuentra herido, ha ingresado para su curación en uno de los hospitales de Epinal.

Fierte la herida en la pierna derecha. Es grave, pero su estado no ofrece peligro.

Los sacerdotes en la guerra
Nuevas víctimas.

PARIS, 18. A la ya muy numerosa lista de religiosos franceses muertos en la guerra, hay que añadir nuevos nombres: el del abate Godeinoux, de la diócesis de Bourges; un vicario de Avallon y dos frailes carmelitas.

La situación en Belgrado
Fuera de peligro.

NISH, 18. Un comunicado de carácter oficial dice que desde el día 14 del actual está fuera de peligro de sufrir nuevos ataques.

Los fugitivos belgas
En los puertos ingleses.

LONDRES, 18. Siguen llegando á los puertos ingleses fugitivos de Bélgica.

Llegan todos en un estado verdaderamente lamentable, muertos de hambre y extenuados.

Salieron de Amberes, Ostende y otras poblaciones con tanta rapidez, que no tuvieron tiempo ni de proveerse de víveres para el camino.

Arriban los buques atestados completamente.

Los fugitivos van amontonados sobre los puentes.

Dan la impresión de un pueblo en éxodo, que ha huido en masa ante una gran catástrofe.

Bombardeo de peródicos
Lo que dice «Il Giornale d'Italia».

ROMA, 18. Il Giornale d'Italia dice que es verdaderamente extraño que los aviadores alemanes que se dedican á arrojar bombas sobre París busquen con especialidad, para ello, los barrios donde hay instaladas redacciones de periódicos.

«Cualquiera diría que quieren reducir al silencio la Prensa francesa»—agrega Il Giornale.

Como es sabido, han sido arrojadas numerosas bombas sobre las inmediaciones de la plaza de la Bolsa y del bulevar Montmartre, donde precisamente están instaladas, además de otras redacciones, las oficinas parisienses de Il Giornale é Il Secolo.

Muy cerca de los lugares mencionados está la calle del Croissant, donde se tira la mayoría de los periódicos de París.

También sobre ella han caído bombas.

El diputado Abrami
Citado en el orden del día.

PARIS, 18. El diputado M. Abrami ha vuelto á ser citado en el orden del día de los ejercicios por su admirable comportamiento en la guerra, en la que interviene desde el comienzo.

Ingresó en filas como cabo.

Ha tomado parte en varias acciones.

Por haberse distinguido se le ascendió á subteniente.

Tiene el kepi y el uniforme acribillado á balazos; pero él no ha recibido ninguna bala.

Las operaciones en Francia
El parte francés.

BURDEOS, 18. Comunicado oficial de las quince:

«En nuestra ala izquierda, al Norte del canal de La Bassée, las tropas aliadas han ocupado el frente Givency-Illyes-Froméles y han recuperado Armentières.

Al Norte de Arras, el día de ayer ha sido señalado por un avance notable de nuestras fuerzas.

Entre Arras y el río Oise hemos progresado ligeramente en varios puntos.

En el centro y la derecha, la situación es estacionaria.

Las tropas belgas han rechazado valerosamente varios ataques de los alemanes en los vados del río Isere.»

El sacerdote católico y el rabino
Una frase.

PARIS, 18. Cuentan los periódicos que en uno de los Cuerpos de ejército francés se han juntado el padre Nart, capellán católico, que pertenecía á las fuerzas coloniales, y un capellán israelita, el gran rabino Ginsburger.

Los dos cumplen su misión con el mayor celo.

Uno de ellos ha dicho públicamente: —Vean ustedes cómo, ante la guerra han venido á juntarse el Antiguo y Nuevo Testamento.

El combate naval de ayer
Comunicado del Almirantazgo.

LONDRES, 18. Un comunicado del Almirantazgo participa que las bajas sufridas por los ingleses durante el combate naval de ayer son un oficial y cuatro marinos heridos.

Los buques ingleses sufrieron averías de escasa importancia.

Fueron recogidos y transportados á bordo de la escuadra inglesa 31 supervivientes alemanes.

Vapor apresado
El «Koenigin Emma».

PARIS, 18. Al «ECHO de París» dicen de Marsella que el contratorpedero francés «Casablanca» ha apresado, á la altura de Marsella, al mercante holandés «Koenigin Emma», procedente de Batavia, con carga de mercancías destinadas á Hamburgo.

El buque ha sido conducido á Marsella.

De la Embajada de Francia

La Embajada de Francia ha facilitado la siguiente nota:

«El Estado Mayor general francés ha practicado diligencias, que permiten desmentir de un modo rotundo la noticia á que se refería una nota de la Embajada de Alemania, publicada por la Prensa madrileña, según la cual se habían colocado en la catedral de Reims piezas pesadas de artillería, y que desde las torres de la misma se hacían señales luminosas.

Resulta lógico preguntar cómo y por qué el Gobierno imperial trata de justificar con tales pretextos el hecho de haber reanudado el bombardeo de la desdichada catedral, puesto que sobre las iglesias de Nuestra Señora y Nuestra Señora de Loreto, de París, han sido igualmente lanzadas bombas incendiarias, y bien evidente es que no se producía en ninguno de ambos edificios acto de guerra de ninguna clase, indicando todo ello una vez más que la destrucción de los monumentos públicos é históricos es norma del plan del gran Estado Mayor germano.

El Gobierno alemán afirmaba hace algún tiempo ser apócrifa la orden del día publicada por el general alemán Stenger, según la cual no había de darse cuartel á heridos y prisioneros.

Se han practicado diligencias judiciales á este respecto, las cuales han demostrado plenamente, no sólo la existencia de dicha orden, sino que ha sido puesta en práctica. Los datos precisos y los numerosos testimonios que con este motivo se han recogido se comunicarán en breve, como ha de hacerse en todas aquellas violaciones de lo prescrito en los Convenios de La Haya, á los Gobiernos neutrales, ante los cuales el Gobierno imperial podrá, si así le conviene, completar sus propias informaciones.

Por respeto al país en que se encuentra, y también á las antiguas tradiciones diplomáticas, la Embajada de Francia no ha de entrar á analizar el valor de los alegatos de la Embajada de Alemania, y se abstiene de recurrir á los imperiosos calificativos de «calumniadores», «embusteros» é «hipócritas», que tanto vienen prodigándose en los comunicados de las Embajadas de Alemania y de Austria al referirse á sus adversarios.»

En la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office á la Embajada británica:

«El Almirantazgo comunica que el crucero ligero «Undaunted», acompañado por los destroyers «Lance», «Lenox», «Legión» y «Loyal» han tenido un encuentro con cuatro destroyers alemanes en aguas de las costas holandesas esta tarde, cuyo resultado ha sido el ser echados á pique todos los destroyers alemanes.

Carecen en absoluto de veracidad los rumores que han estado circulando respecto á haber sido echados á pique barcos de la Marina de Su Majestad y de haber sufrido algún otro desastre que aquellos sobre los cuales ya se dió comunicación oficial.»

En la Embajada de Alemania

Esta confirmada la toma de Gante por las tropas alemanas el día 14, y la de Ostende el 15.

Los partes oficiales franceses diciendo que en varios puntos del frente, por ejemplo, cerca de Berry-au-Bac, al Noroeste de Reims, los franceses hayan hecho importantes avances, carecen completamente de fundamento.

Los rusos intentaron el 14 de octubre volver á apoderarse de Lyck; el ataque fué rechazado, haciéndoles 800 prisioneros y tomándoles además un cañón y tres ametralladoras.

CULTOS PARA EL DIA 19

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Antonio de los Alemanes (Puebla, 20), y continúa la novena á San Rafael, y á las ocho miss cantada para manifestar á S. D. M., á las diez la solemne, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el Sr. D. José Clemente novena, preces y reserva.

La misa y oficio son de la octava de la Virgen del Pilar, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia ó del Puerto en la suya ó de la Visitación en las Salesas y Santa Bárbara.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turco: Beato Juan de Ribera.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 19

COMEDIA.—10 (función popular). El señor juez.

ZARZUELA.—6.30 (función popular á precios populares). Margot.—10.15. La viuda alegre (por Segi-Barba y Luisa Vela).

APOLO.—6. En Sevilla está el amor.—7.15. España nueva.—10. El amigo Malquidés.—11.30. La Venus de piedra.

LARA.—6.30 (doble). Mi tía Ramona (tres actos). 10 (doble). Mi tía Ramona (tres actos).

PRICE.—9.30. El barbero de Siviglia.

COMICO.—6. El cubera de familia (tres actos).—10.30. Los dos cadetes (tres actos).

ESLAVA.—6 (función entera). Las pasajeras (cuatro actos).—10.30 (función entera). A la puerta del café (un acto) y Las pecadoras (tres actos).

CERVANTES.—6.30 (sección vermouth). Lluvia de hijos (tres actos).—10 (sección). La forastera (un acto).—11 (doble). El modelo de virtudes (dos actos, dividido el segundo en dos cuadros y una pátula).

COLISEO IMPERIAL.—5.15. El cuarto del coro.—6.15 (especial). Amores y amores.—9.30. Mi misma cara (repres).—10.30 (especial). El ladrón (repres).

NOVEDADES.—6. Arriba la liga!—7.15. La primera centinela.—9.15. Matías López.—10.15. El señor Joaquín.—11.45. En busca de los novios.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6.30 (vermouth popular á precios reducidos). Los hijos artificiales.—9.30. De cara al Sol.—10.30. Fulmen.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5.30 á 1.—Exitos monumentales: Zirka, El perro de Baskerville, La casa sumergible y otras exclusivas.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.20.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Arte de ser abuela. Extraña intervención.—Butaca, 30 céntimos.

SALON DORE.—Por sesiones desde las 3 de la tarde.—Exit: Aventuras de Catalina.—Estreno: La lucha por el testamento.

ROYALTY.—(Genova, 8).—Cineama aristocrático.—Secciones á las 5, 6.30 y 9.45.—Gran éxito: Los amores de Catalina.—Butacas, 0.40 y 0.50.

AVISOS UTILES

Para evitar la tuberculosis

El linfatismo es una debilidad congénita ó adquirida, que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca, fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores lírios, artritis (tumores blancos), etc., etc.

Compacado el linfático, porque es terreno abonado para todas las malas semillas. El linfatismo es la antesala de la tuberculosis si no es combatido en los primeros síntomas.

Combatir la tisis es cosa difícil, pero en cambio es fácil evitarla tratando los linfáticos con remedios higiénicos y el Jarabe de HIFOSFITOS SALUD, según atestiguan eminentes médicos.

Ventitrés años de maravillosos resultados. Si se os ofrecen similares, rechazados.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. Sol, 13.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ALMACEN DE TEJIDOS
SEVILLA, 16. Pirineos labrados, franelas, mantas, mantones, chales, toquillas, lan., gous. blancos. Id. pto. en lana, algodón y afeli s., alfombras, tapices de la tab. Vidal de Pa. ma. fun. 1725

ARENAL, 20

MARIN FUNEBRES
lámparas, mucha variedad. Marin. Ute sillós de cocina. 12, plaza de Herradores, 12 (es junto á San Felipe y Norte).

Pastos de invierno.
Se arriendan los de las fincas denominadas «Dehesón» y «Navalonguilla», sitas en El Escorial (bajo). El pliego de condiciones está de manifiesto en el Monte de las Radas, lindante con dichas fincas.

Amables se venden particularmente. No se admiten preñeros. Marqués de Villamejor, 5, de dos á cinco.

BILLARES
Gran precisión, nuevo m., con aros. L. 1. 650 pts. de match p. acads. Hno. Fra. Zaragoza, 4.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable mill. pasadas, quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y desi. aho: Cabeza, 34

EL HORREO
La mejor siera Champagne. Depósito: Campesano, 4.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20

LA SEÑORA
Doña Feliciano Ortiz y Abascal
VIUDA DE RUIZ
HA FALLECIDO EL DÍA 18 DE OCTUBRE DE 1914
A LAS DIEZ DE LA MAÑANA

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada hija, doña Elena; hijo político, D. Manuel Palacio Arnaiz; nietos, hermana, doña María; sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción de su cadáver, que tendrá lugar el día 19 del actual, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Paseo de la Castellana, núm. 19, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas baratasísimos. Casa Corredora.—Carrera San Fran Iso. 11.—T. 4.041.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

ALMONEDA
Liquidación de todos los enseres café «Boulevard»; piano «Playel»; mesas billar; mesas, divanes, lunas, todos los cacharros. G.ª San Bernardo, 5.

Los Tiroleses
Romanones, 7 y 9.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, gineles y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7.

PLATERIA
ADMÓN. DE LOTERIAS N.º 33
PUEBLA, 14 Madrid. Administrador, Antonio Fagoga. Envíos á provincias y extranjero. Para sorteo Navidad, no precisan remitir gastos correo.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMBIBUS DE MADRID
Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801.

PRECIOS DE ALGUNOS DE LOS MILLARES DE ARTICULOS PARA EL EJERCITO, ROPEROS Y BENEFICENCIA

que en condiciones excepcionales de baratura acaban de adquirir

Los Almacenes de la Puerta del Sol, y el lunes 19 ponen á la venta

Mantas, de 1.10 X 2.20... á 2,15
 Mantas ariscadas, doble tejido, 180 X 215... á 2,65
 Mantas superiores de lana gruesa, 125 X 195... á 3,75
 Sábanas hechas de un ancho, confeccionadas... á 1,60
 Colchones hechos para cama unipersonal... á 3,75
 Chalcos Bayona, estambre fuertes, para hombre... á 1,50

Chalcos Bayona, estambre fuertes, para niños... á 1,20
 Calcancillos franela tejida ó retor blanco, caballero... á 1,25
 Camisetas rusas de gran abrigo... á 1,60
 Camisetas punto liso muy prácticas... á 1
 Camisetas fuertes para señora... á 1
 Camisas buena tela para niñas... á 0,65

Camisetas punto inglés doble para señora... á 1
 Pantalones punto inglés doble para señora... á 1,75
 Envoladuras completas, siete prendas, para niños... á 3,70
 Camisetas, gorros y jubones para niños... á 0,25
 Mantillas de bayeta, á 1,60, y de mulatón... á 0,75
 Pañales de hilo, á 1,10, y de tela blanca... á 0,50

Mantones superiores, gran tamaño, para señora... á 2,95
 Mantones gran abrigo para niñas... á 1,95
 Pantalones pana cordelé p.º hombre (todos colores)... á 3,50
 Tapabocas mezcla, tamaño corriente... á 0,85
 Fajas estambradas tejidas asargadas... á 0,75
 Faldas de percal ó franela para señoras... á 1,50

15, Puerta del Sol, 15 (esquina á Alcalá). Teléfono 913. Precios fijos. Entrada libre.

BUENARRIAL, 20 DUPLICADO
Teléfono 3.283.

CASA NAVAS.-PIANOS

AUTOPIANOS
RÖNISCH - KASTNER
CUSSÓ (Autoclaveola).

LA TISIS PUEDE SER CURADA



Dr. Dert P. Vonkerman, quien ha descubierto una cura maravillosa para la Tisis.

Aunque parezca maravilloso, después de siglos de tentativas infructuosas, una curación para la Tisis ha sido por fin encontrada. Después de veinte años de investigaciones sin límites y ensayos en su laboratorio, el ahora renombrado especialista Dr. Dert P. Vonkerman, ha descubierto un específico, el cual ha curado la mortal Tisis, aun en los períodos más avanzados. En muchos casos, aunque todos los otros remedios experimentados habían fallado y cambios de clima no habían impedido el progreso de la enfermedad, este maravilloso específico ha probado finalmente su poder en curar.

Cualquiera que padece su posición en la vida, si usted tiene tisis ó sufre de catarro, asma, bronquitis ó cualquiera otra enfermedad de la garganta y los pulmones, esta curación está á su alcance, pues es un tratamiento doméstico, que no necesita interrumpir de ninguna manera sus ocupaciones diarias. Investigue por sí mismo su poder curativo.

Absolutamente Gratis

Mande su nombre y dirección á la Dert P. Vonkerman Co., Ltd., Der Hartman 657, 6, Boulevard Street, Londres, Inglaterra, y la Compañía le mandará un libro instructivo, describiendo detalladamente la tisis, bronquitis, asma, catarro y otras enfermedades aliadas de la garganta y de los pulmones.

No vacile y se demore, si usted tiene alguno de los síntomas de la Tisis. Si usted tiene catarro, crónico, bronquitis, asma, dolores en el pecho, resfío en los pulmones, ó alguna enfermedad de la garganta ó de los pulmones, escribanos hoy por el libro gratis y oídrenos antes de que sea demasiado tarde.

Trabajo

En cada provincia ó pueblo á personas activas y honradas. Todas pueden ser aptas. Indicar si es p.º ara. ó cab.º. Enviarse materiales gratuitos p.º experiencias. Escribir: BERNALDINI y C.º MADRID. inmediato

Lámpara maravillosa

Sin aceite, sin tufo, no mancha. Lo más higiénico para dormitorios. Sostiene calientes las bebidas, 8 horas de luz, 5 céntimos. Indispensable donde hay niños ó enfermos. Luz para imágenes, conventos, iglesias, etc. Invariable es adoptarla. Se vende en Madrid en todas las cererías, ultramarinos, bazares, quincallerías y en todos los establecimientos un or antes de todas las capitales y pueblos de España, 50 millones vendidas el año 1913. Inventor y fabricante, J. Leiva, San Jerónimo, 24, Granada.

COMPañIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

PUERTO RICO ESCOGIDO
 Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos
 CLASE NUEVA
 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45
CAFES EN VERDE
 DE PROCEDENCIA LEGITIMA

PEELEE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

LOTION PEELE Antemasaje líquido, hermosea el cutis, SIN PINTARLO, quitando arrugas, pecas, manchas y cuantos defectos tenga. Pesetas 10 frasco; 5,55 medio frasco.

HERBINA PEELE Radio-activa, hermosea el cuerpo y el pecho, dando esbeltez y firmeza ideal. Uso externo. Pesetas 6 frasco.

POLVOS DE ARROZ PEELE Composición vegetal, completamente pura. Blancos, Rosa y Rachel. Pesetas 5 ca.

ROSAWEISS PEELE BLANQUEO IDEAL. Hermosea instantáneamente el cutis, ocultando cuantos defectos tenga, sin perjudicar ni envejecer la piel. Da un color NATURAL y distinguido. Pesetas 5 el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN CASA PEELE, SAGASTA, 31, MADRID
AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PEREZ MARTIN y C.º, MADRID

Concesionario exclusivo universal: Ernesto Lowenstern, 31, Sagasta.- Madrid

INGLESA

English lady clerk well up Spanish, Shoehand, & valet. Mr. Charles Smith, Leinster, es 10-11 or 4-6.

Aquítese piso amueblado. Amplio, bonito, calle Serano Razon, Santa Engracia, 29, 2.º derecha.

MODISTAS

Gran saldo de adornos, cintas, flores y pasamanería, procedentes de un gran almacén. Tiayveros, 3, proteles.

Traducciones de idiomas.

Escalízata, 13. 1.º izda.

Coches de lujo.

Abonos de Ctronco y Jimonera, buen material. Pravesa Moriana, 2

PIELES

Para señora, se reforman á precios sin competencia; es la casa más barata de Madrid. La Magdalena, C. Mayor, 29.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5, 2.º De 1.º á 12 y de 6 á 8.

CENTRO DE NEGOCIOS

Facilita dinero, garantías convengan. San Bartolomé, 4.

POLVOS ESENCIA
 PARFUM LTPIVER
 POMPEIA PARIS
 LOCION JABON

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

MAGNESIA DE BISHOP.
 El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.
 Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.
 DESCONFÍAR DE IMITACIONES

AGENCIA CORTÉS
 Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.
 PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

EL ILMO. SEÑOR
Don Mariano González Dueñas
 SEGUNDO VICEPRESIDENTE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN DEL MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE ESTA CORTE, EX DIPUTADO Á CORTES
FALLECIO EL DIA 12 DE OCTUBRE DE 1914
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.
 El Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros; su hermana, doña Isabela (ausente); sobrinos, primos, demás parientes, sus albaceas y la razón social «Alfaro y Compañía», RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerle presente en sus oraciones.
 El funeral que se celebre el día 20 de octubre, martes, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Ginés, será aplicado por el eterno descanso de su alma.
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.
 (7)

ORO Y PLATA
 Alhajas, Fr. llantes y Perlas PAGADOS todo su valor - Sab, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31.
 Impermeables desde 25 pesetas. Especiales para usar ambos lados. Encomienda, 9.
 Trajes y abrigos, ricos gr.º, con todo y lazo de un año Corrotera, 45, Eiza (único).
 Partos: Josefina Ló, ex Hosp. pedaleo embarazadas. Consulta matiz. Pez, 19, 3.
 PLATA DE LEYAL PESO en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, var de la Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.
 110 MODELOS de jaulas, de de el más fino precio. Utensilios de cocina. A usar de casa. Únicamente Casa Martín, 12, plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri.

LA EXCMA. SENORA
Doña Aurora Cosso y Ulloa
 HA FALLECIDO EL 18 DE OCTUBRE DE 1914
 A LA UNA DE LA TARDE
 R. I. P.
 Su esposo, el Excmo. Sr. D. Luis Díaz Cobeña; sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.
 La conducción del cadáver tendrá lugar el día 19 del corriente, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Preciados, 5, á la Sacramental de San Justo.
 No se reparten esquelas.